

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 7.

bb 1. egészségvédelmi jelzőszolgálat, több gyógyszer a téli hónapokban budapestnek

hi/tné/s zs cz

1965. október 7.

bár még nyáriás az idő, a főváros egészségügyi hálózata már őszi-téli „menetrend”, szerint dolgozik. szervezik az influenza és a meghűlésből eredő egyéb megbetegedések elleni védekezést, s már most gondoskodnak arról, hogy a kórházak, klinikák működése a téli hónapokban is zavartalan legyen, a téli megbetegedések leküzdésében fokozottan felhasználják az egészségügyi felvilágosítás különböző módszereit. a következő időszakban plakátokon, röplapokon, ismeretterjesztő előadásokon hívják fel a figyelmet az őszi-téli időjárás veszélyeire, ismertetik a hűléses megbetegedések elleni védekezés módjait. a járványok megelőzését figyelőszolgálat, illetve jelentő - hálózat szolgálja. ha a szokásosnál több lesz a lázas, hurutos megbetegedés, a körzeti orvosok, illetve a rendelőintézetek jelzése alapján az országos közegészségügyi intézet állapítja meg, fennáll-e a járványveszély. nagyobb számú megbetegedésnél megerősítik az orvosi ügyeletet és a körzeti hálózatot.

nagy gondot fordítanak a gyermekek egészségvédelmére. a téli időszakban különösen a csecsemők és az óvodások között gyakori a megbetegedés, a napfény hiányát a- és b-vitamin adagolásával, ahol lehetséges, kvarcolással igyekeznek pótolni. az ellenállóképeség fokozására a gyermekek c-vitamint kapnak, a koraszülöttek és az egészségileg veszélyeztetett csecsemők gammaglobulin védelemben részesülnek. ezek az akciók körülbelül 90 000 gyermekre terjednek ki.

/folyt.köv./

MC

bb 1./ egészségvédelmi jelzőszolgálat.../ 1.folyt./s

a gyógyszerárak is az átlagosnál nagyobb forgalomra készülnek fel. a leggyakoribb orvosságokból, a lázcsillapítókból és más „szezonickek”ből „30 százalékkal nagyobb raktárkészletet tartanak. növelik az éjszakai ügyeletes gyógyszerárak számát.

az egészségügyi intézmények tüzelőellátása a tavalyinál jobb lesz, a kórházak és a klinikák 40 napos készletet tárolnak. a tüzelőberendezések karbantartása és felújítása tervszerűen megtörtént, az újpesti károlyi- és árpád-kórházat bekapcsolták a távfűtési hálózatba. az egészségügyi intézmények ételkészítésében azonban gondot okoz. különösen a zöldség- és gyümölcsellátásban várható fennakadás, ennek ellenére gondoskodnak arról, hogy a betegek télen is változatos, kalóriadús kosztot kapjanak./mti/

--

bb 2. szombaton nyit a thália színház stúdiója

s/gk/s fm cz 1965. október 7.

a thália színház - mint ismeretes - elsőként szervezte meg stúdiószínházát. első emeleti háziszínpadát nyitja meg a közönség előtt, s meghívott nézők előtt kíván bemutatni olyan vitára alkalmas modern darabokat, amelyeknek előadásával szakmailag is tovább fejlődhet a társulat. a stúdiószínházát október 9-én, szombaton este nyitják meg. az első bemutatót samuel beckett ír író godot-ra várva című darabjából tartják.

a színművet a társulat új tagja, a pécsi nemzeti színházról átszerződött léner péter rendezte. vladimirt keres emil, estragont nagy attila, pozzót inke lászló, luckyt pedig gosztonyi jános alakítja. a darabot 9-én, 18-án és 23-án adják elő /mti/

--

- 2 -

bb 3. friss karalábé és retek novemberben

vid/ká/tr/s cz 1965. október 7.

a tótkomlói viharsarok tsz. termálvizfűtéses hajtatóházát alaposan kihasználják a kertészek. a nyolc és félezer négyzetméternyi területéről ebben az évben már négyszer értékesítettek friss árut. vagonszámra küldték a téli primőröket, a koratavaszi zöldségpaprikát, a nyáreleji és őszi zöldségfélét piacra. jelenleg a hajtatóház egy részében karalábé és retek zöldell. a friss árut novemberben és december elején értékesítik. a gondosan kihasznált hajtatóház legalább két és fél millió forinttal emeli 1965-ben a viharsarok tsz. bevételét. /mti/

--

bb 4. kötelező anyag az általános iskolai osztályfőnöki órán a kresz oktatása - négyezer 14 éven aluli tanulót ért közlekedési baleset 3 év alatt

vt/tm/s zs cz 1965. október 7.

a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztálya úgy intézkedett, hogy az általános iskolákban az osztályfőnöki órák kötelező anyagként kell elsajátítaniuk a tanulóknak a gyalogosokra és kerékpárosokra vonatkozó közlekedési szabályokat. a rendelkezés kimondja: az iskolák törekedjenek arra, hogy az uttörőmozgalom keretében szórakozás-szerűen is megismerjék a gyerekek a közlekedésrendészet gyakorlati tudnivalóit. ezért a tanév során kétszer - ősszel és tavasszal - filmvetítéssel egybekötött gyakorlati bemutatót szerveznek. a középfokú iskolákban az osztályfőnöki órákon ajánlott témaként foglalkoznak a közlekedésrendészet-tel, s gondoskodnak arról, hogy a diákok a gyalogosokkal és kerékpárosokkal kapcsolatos közlekedési szabályokon túl az általános közlekedési szabályokat is elsajátítsák. tanévenként egy-két alkalommal a középiskolák fiataljainak is gyakorlati bemutatót tartanak.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4./ kötelező anyag..../ 1.folyt./s

az intézkedést egyebek között az tette szükségessé, hogy évről-évre emelkedik a gyermek közlekedési balesetek száma. 1962-ben 1027 tizen négy éven aluli gyermeket ért közlekedési baleset, 1963-ban 1334-et, tavaly 1639-et, s az idén a gyermek közlekedési balesetek aránya tovább növekedett. a kresz-szabályok szakszerű oktatásának segítésére a pedagógusok szakszervezete a magyar autókлубbal közösen létrehozta az iskolai közlekedési szakreferensek hálózatát, amelynek tagjai gépjármű-vezetői jogosítvánnyal is rendelkeznek. számuk már megközelíti az 1,200-at./mti/

--

bb 5. új exportcikk: a trombitagomba - bőséges volt a róka-gomba - termés - gyengén sikerült a vargánya-szezon

cs/sk/s ká cz

1965. október 7.

Legértékesebb erdei gombafajtánkból a vargányából - az idei csapadékos idő ellenére - a szokásosnak alig 20 százalékat sikerült begyűjteni, mindössze 200 mázsányi vargánya szárítmányt készített elő exportra az erdei termék vállalat, a másik izletes és igen keresett erdei csemege, a róka-gomba, viszont a legjobb évekéhez hasonló bőséggel termett: 400 mázsányit sós lében tartósítva exportálnak belőle a nyugati országokba. meglepetés viszont, hogy az eddig sokhelyütt csaknem értéktelennek tartott sötét színű vékonyhúsú trombitagombára a német konzervgyárak megbízottai vásárlási igényt jelentettek be. az erdei termék vállalat telepei az elmúlt hónapokban kereken 1000 mázsa nyers trombitagombát gyűjtöttek, főleg a nógrád megyei erdőkből és 80 mázsa szárítmányt már elkészült. a szakemberek szerint a trombitagombát fűszer alapanyagaként, elsősorban levesek ízesítéséhez használják fel. ezzel az első szervezett gyűjtéssel nemcsak az erdei csemegék cikklisája bővült, hanem a jó, devizatermő, exportcikkeinké is./mti/

--

- 4 -

Me

bb 6. október 10 : aranyvasárnap a nemzeti muzeumban - őskori leletek és az aranygyapjas rend jelvénye a vitrinben

ol/gk/s fm cz

1965. október 7.

a muzeumi hónap alkalmából október 10-én - 10 és 18 óra között - aranyvasárnapot rendeznek a magyar nemzeti muzeum kupolatermében. az utóbbi években már hagyománnyá vált, hogy időről-időre egy-egy vasárnapon kiállítják az intézmény legszebb aranykincseit. ezeken a nagy érdeklődéssel várt és fogadott bemutatókon megismerhetik a látogatók a muzeumnak világviszonylatban is előkelő helyen álló gyűjteményét. ezek az aranykincsek nemcsak az egykori uralkodórétegek gazdagságára és az egyes korszakok művészetének színvonalát, hanem egyúttal a kor társadalmi szokásait, történelmi eseményeit is tükrözik.

az októberi aranyvasárnapon - az eddigi legnagyobb szabású ilyen bemutató - nyolc vitrinben az őskortól a xix. század végéig készített legszebb aranytárgyakat mutatják be. az őskori kincsek között bemutatásra kerülnek az időszámításunk előtti ii. évezred derekáról származó aranyleletek, diszfégyverek és hatalmi jelvények. a szkiták még őshazájukból hozták magukkal az i.e. 6-5. századból származó aranyszarvast, a tömör párducsobrocskákkal diszitett sulyos láncot, amelyet ezúttal szintén kiállítanak. a vasárnapi muzeumlátogatók láthatják a népvándorlás korából származó kincseket, amelyek a gótok, a hunok és az avarok uralkodó rétegének pompaszeretetéért tanuskodnak. a világhírű szilagy-somlyói lelet drágakövekkel diszitett ékszerei és aranyedényei - amelyeket a múlt század végén találtak meg - gót fejedelmi családnak a hunok elől földbe rejtett kincsei közé tartoztak, bemutatják a csornán talált arany diadémot, amely hun fejedelmi rangjelző ékszer volt.

kimagasló jelentőségű tárgya a kiállításnak a „monomachos-korona”, az 1050-es évek táján készítették a magyar-bizánci kapcsolatok e ragyogó emlékét, amelyet feltételezően i. andrás magyar király kapott ajándékba constantinos monomachos bizánci császártól. az ötvösművészeti remekek között láthatja majd a közönség i. rákóczi györgy arany urvacsora-serlegét, ii. rákóczi ferenc üveggkájának szin pompás ugynevezett erdélyi zománcos foglalatát.

/folyt.köv./

- 5 -

Me

bb 6./ október 10:../ 1.folyt./s

több érdekes darabot mutatnak be a múzeum éremtárának gyűjteményéből is. a sort az antik pénzek nyitják meg, s látható lesz a késő római korból származó és az egykori hitelesítő bélyegekkel ellátott tíz darab aranyrud is. az újkori pénzverésben az értékpénzek eddig ismert felső határát jelző 100 dukátos aranyérmek közül három példányt is kiállítanak. sok szép művészi kivitelű emlékérem tükrözi az éremművészet fejlődését, s nemzetközi jelentőségénél fogva ugyancsak érdeklődésre tarthat számot a nobel-díj aranyérmének egyik példánya is. néhány rendjel zárja le az érmek sorát, különösen pompás ötvösmunka az aranygyapjas rend hatalmas láncos jelvénye a xix. századból./mti

..-

- 6 -

bb 27. nyári karbantartás az üzemben, a dolgozók társasutazása a szovjetunióba

vid/j/m/sr

1965. október 7.

a győri pamutszövő- és műbörgyár szocialista címmel kitüntetett expedíciós üzemének dolgozói elhatározták, hogy jövőre az Üzem nyári karbantartási idején - amikor egyidőben veszik ki a dolgozók a szabadságukat - társasutazásra indulnak a szovjetunióba. az Üzem munkásainak javaslatára úgy állították össze a munkásakadémia előadásait, hogy azok a szovjetunióról vagy a szovjetunióval kapcsolatos kérdésekről tájékoztassák őket. /mti/

..-

bb 29. jön a habhátú szőnyeg és butorszövet

vid/lk/m/szf

1965. október 7.

új szőnyeghát appetáló és kasírozó berendezést vásárolt a lakástextilipari vállalat soproni gyára. a több mint kétmillió forint értékű nyugatnémet gép lehetővé teszi, hogy az eddigi különböző enyvezési eljárásokkal hagyományosan appetált szőnyegeket új gyártástechnológiával készítsék el. az új géppel a soproni gyárban ragasztják majd fel a poliuretánhabot a szőnyegekre és butorszövetekre. az új technológiával appetált szőnyeg tartósabb lesz az eddiginél: nem engedi át a port, nem csuszik. előnyei közé tartozik még, hogy bárhol elvágható, mert nem foszlik és bármely sima padlóra faltól-falig felragasztható.

a szakemberek nagy jövőt jósolnak az újfajta szőnyegnek. hajók, vasuti kocsik padlózatának borításán kívül alkalmas lesz lakóházak padlózatának befedésére is.

az új gépet még ebben az évben felállítják, a jövő év első felében pedig megkezdik a termelést. /mti/

..-

7

- 7 -

10.20/-n

10.20.2000

bb 7. településtudományi vizsgálatok a lakótelepeken

1 sb/lk/m/vg

1965. október 7.

az ém városépítési tervező vállalat műszaki fejlesztési osztályának és a nemrégiben megalakult településtudományi kutatási irodájának munkatársai érdekes vizsgálatokat végeznek az új lakótelepeken. összegyűjtik az új lakótelepek építésének műszaki, városrendezési és részben szociográfiai tapasztalatait, hogy javaslatokat dolgozzanak ki az új városrészek közintézmény-ellátásának fejlesztésére.

kárpáti androné vezetésével öt építész és szociográfus már bejárta debrecen, győr, miskolc, pécs, vác és veszprém egy-egy új lakótelepét. nem küldtek ki kérdőíveket, személyesen gyűjtötték össze a városrészek lakóinak, a közintézmények dolgozóinak és vezetőinek véleményét, javaslatait. az eddigi tapasztalatokból kitűnt, hogy az új lakótelepek iskoláinak száma a két műszakos tanításhoz elegendő, de az új tanintézetek általában nem tipusterv szerint épültek. ezért a költségek jóval meghaladták az ém és az öt költségnormáiban megengedhetőnek tartott összegeket és mégis elég hely a napközis tanulók foglalkoztatására, étkeztetésére. a bölcsődék és az óvodák túlszűfoltak, rendszerint a tervezettnél 30-60 százalékkal több gyermeket gondoznak ezekben az épületekben és el kellett utasítani az új jelentkezők tekintélyes részét.

a megvizsgált lakótelepeken nem megfelelő az üzlethálózat. üzletekből sokkal kevesebb épült, mint amennyit az ém és az öt normatívák előírtak. győr kigyó utcai városrészében és veszprém kiss lajos lakótelepén a norma szerint szükségesnek tartott üzlet-alapterületnek csak 63, illetve 24 százaléka épült meg. a boltok építészeti terve sem megfelelő, mert nincs elég hely az áru raktározására. ezenkívül az üzletek építési sorrendjében sem mindig a lakosság érdekeit, hanem szűk vállalati célokat vettek figyelembe. elég gyakori eset, hogy a lakótelepen gyorsan épül eszpresszó és étterem, pedig ezek nincsenek kihasználva, legfeljebb szombat este és vasárnap. az eddigi tapasztalatok feltártak számos megtakarítási lehetőséget, amelyekkel élve az üzlet-, óvoda- és bölcsődeellátási nehézségeket ugyszólván többet költség nélkül lehetne megszüntetni az újabb lakótelepek tervezésénél.

/folyt.köv./

8,14/m

- 8 -

10¹⁰ 30

bb 7. /településtudományi ... 1. folyt./ m

a településtudományi kutatási iroda munkatársai jelenleg az üllői uti városrészben végeznek vizsgálatokat. az év végéig összesen 12 lakótelepről dolgoznak ki összefoglaló tanulmányt, amelyben a városépítészeti tervezés és a közintézmény-ellátás fejlesztésére tesznek javaslatokat. /mti/

bb 13. gépesítik a hagymaszedést

1 ie/ká/m

1965. október 7.

a hantai lenin tsz-ben sikerrel próbálták ki a kertészeti és szőlészeti főiskola gépesítési tanszékén tervezett hagymaszedő gép prototípusát, a traktorral vontatott és meghajtott gép tárcsái egyszerre négy sorból emelik ki a termést. a rostélyok és hengerek lerázzák róla a földet és megtisztítják a szárától, majd a hagyma beömlik a gépet követő pótkocsiba. az így betakarított hagyma éppen úgy alkalmas étkezési célokra, mint a kézzel szedett. a gép a mezőgazdaság egyik legfárasztóbb, legkényelmetlenebb fizikai munkájától mentesíti a hagymatermesztő gazdaságok dolgozóit. üzemeltetéséhez mindössze egy traktorvezetőre van szükség. a gép naponta 2-3 holdról szedi fel a hagymát. ugyanez kézi erővel 30-40 munkanapot vesz igénybe.

ha a gép beválik, esetleg módosítják majd a hagymatermesztés agrotechnikáját is. a sűrűbben beültetett és vegyszerrel gyomtalanított hagymaföldeken nagyobb termést és még termelékenyebb gépi munkát várnak. /mti/

bb 14. bővül dunaujváros üzlethálózata

vid/lk/m/szf

1965. október 7.

dunaujváros üzlethálózata az utóbbi időben már kicsinek bizonyult a boltok állandóan túlszűfoltak voltak. a nemrég felépített 1315 négyzetméter alapterületű abc-áruház megnyitása javított a helyzeten és lehetővé tette, hogy a környékbeli apró élelmiszerboltokat megszüntessék, helyettük új szakosított iparcikkboltokat nyissanak. elsőnek új butorüzlet nyílt. a maradékbolt, valamint a sport- és játékbolt is nagyobb üzlethelyiségbe költözött. a kőműves utcában az idén méteráru boltot, a vasmű uton tejivót, a november 7. téren pedig gyermekruházati szaküzletet nyitnak. /mti/

9.15

1042 2021

- 9 -

bb 8. külföldről behozott árukkal üzérkedett - hathónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc sk vm sr

1965. október 7.

Lakatos gyula budapesti vendéglátóipari zenész egy év leforgása alatt ötször járt csehszlovákiában, kétszer Lengyelországban, egyszer a német demokratikus köztársaságban: utjairól különféle árucikkeket - melegítőket, bőrkabátokat és egyéb ingóságokat - hozott be nagyobb mennyiségben. ezekkel itthon üzérkedett és jogosulatlan haszonra tett szert.

a központi kerületi bíróság hathónapi szabadságvesztésre ítélte és 5000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte.
/mti/

bb 9. a családi kazánok elfogytak, radiátor korlátlanul kapható

i sl tr vm vg

1965. október 7.

a szerelvényértékesítő vállalat az idén kellő időben gondoskodott arról, hogy a fűtés megkezdésének idejére a házkezelési igazgatóságok és a magánszemélyek is beszerezhessék a kazánokat és radiátorokat. a vállalat a házkezelési igazgatóságokkal kötött valamennyi szerződésének eleget tett. részben hazai, másrészt szovjet és lengyel gyártmányú kazánokból és radiátorokból már átadta a rendelt mennyiséget. a szovjetunió és Lengyelország egyaránt már az első félév végére elküldte az idei télre szánt tételeket s így a felszerelésre is bőségesen maradt idő.

az idén már nemcsak a házkezelési igazgatóságok, hanem magánszemélyek is nagy mennyiségben vásároltak kazánokat és fűtőtesteket, ami összefügg a családi házak számának növekedésével. a kis-méretű - 1.5-3.74 négyzetméter felületű - családi kazánok és a hozzájuk tartozó fűtőtestek gyártására a magyar ipar nincs berendezkedve, ezért a szükséges teljes mennyiséget a szovjetunióból és Lengyelországból importáljuk. mindkét baráti ország a tervezettnél előbb le szállította a rendelést, mégpedig a tavalyinál jóval nagyobb mennyiséget. 1964-ben 1.508 négyzetméternyi kis kazánt vásároltak hazánkban, 1965-re kétezer négyzetméter eladását tervezték, a nagy igények miatt azonban 2.600 négyzetmétert hoztak forgalomba. a magánosok részére szánt radiátorból a tavalyinál ötezer négyzetméterrel többet, összesen 20.000 négyzetmétert kaptak a vasúzletek, radiátor most is korlátlanul kapható, a kis kazán azonban már elfogyott. jövőre az utóbbiból sem lesz hiány, mert az idei 2.600 négyzetméter helyett 1966-ban 5.360 négyzetmétert hoznak be külföldről.

a lakosság részére szánt kazánok és radiátorok árusítására budapestben a lenin körút 86 számú vasboltot jelölték ki. tekintve azonban, hogy vidéken is nagymértékben megnőtt az említett cikkek iránti igény, ezentul pécsen, szegeden, miskolcon, győrön és debrecenben is árusítanak radiátorokat, jövőre pedig kis kazánokat is./mti/

9.24/-n

-10-

1042/2/eli

bb 10. új irodaház építését kezdték meg a bem rakparton

i sb lk vm vg

1965. október 7.

az országházzal szemben a budai duna-parton új irodaház földmunkáit kezdték meg a 41-es építőipari vállalat dolgozói. az energiagazdálkodási intézetnek építenek hétemeletes, modern székházat a bem rakpart, a vitéz utca és a fő utca közötti telken. az építők munkáját nagyon megnehezíti a talajvíz, amelynek a partmenti laza kavicsrétegen át maga a duna küld állandó vizutánpótlást. ezért a mintegy ötven méter hosszú és huszonöt méter széles építési területet mélyen levért acélpallókkal, vagyis földalatti fallal kerítik be és szivattyúzásról is gondoskodni kell, hogy a víz ne árassza el a munkahelyet.

a 35 méter magasra tervezett székházban hétszáz szakember kap majd helyet. emeletenként két-két rajztermet alakítanak ki. a negyedik emeleten büfé lesz. a konyha, az étterem és a kultúrterem pedig a „kilátóhelyre”, a hetedik emeletre kerül. az építők előreláthatóan a jövő év végén, vagy 1967 elején adják át az új székházat. ezzel egyidejűleg azonban három emelettel magasítják az új irodaház közeli szomszédját, a bem rakpart 32 számú lakóházat, hogy arányosabb városkép alakuljon ki a budai duna-parton./mti/

bb 11. tizenöt éves a magyarországi román sajtó - kulturális ülészek az évforduló alkalmából

i fe sk vm zs

1965. október 7.

a magyarországi románok demokratikus szövetsége és lapja, a foaia noastra szerkesztősége ünneppsorozattal emlékezik meg a magyarországi román nyelvű sajtó megjelenésének 15. évfordulójáról. a megemlékezések kiemelkedő eseménye lesz a következő hetekben sorra kerülő kulturális ülészek. a témák között több előadás foglalkozik majd a magyar-román irodalmi kapcsolatokkal s ismerteti a magyarországon megjelent román kiadványokat. monográfia is készül egy-egy román nemzetiségi község lakosainak életéről, a felszabadulástól napjainkig. a nyelvészek egy-egy község vagy terület nyelvjárásáról, szókincséről számolnak be, a román nyelvű iskolák pedagógusai pedig az egy, illetve két nyelvű oktatás didaktikai és metodikai kérdéséről tartanak előadásokat a kulturális ülészek keretében./mti/

9,30/m

1046/2/eli

- 11 -

bb 15. 26 olajfestménnyel és grafikával gazdagodik az erdőbényei falusi képtár

vid/j/m/fm

1965. október 7.

pár évvel ezelőtt a borsod megyei erdőbénye községben nyílt meg az ország első falusi képtára, a külön teremben elhelyezett állandó kiállításon 70 képzőművészeti alkotást mutatnak be, amelyeket a környező községek lakói kivül szívesen megtekintenek a tokajhegyaljáró kirándulók is, így a kiskaléria jó híre már tuljutott a megye határain, ezért a tanács művelődésügyi osztálya elhatározta, hogy a népszerű falusi képtárat országos rangra emeli, ezért az őszi hónapokban 300.000 forintos költséggel tatarozzák a kiállítótermet, és abban korszerű világító berendezést szerelnek fel, a felújítási munkákat az év végére fejezik be, addig a képeket „vándoroltatják”, és más-más településeken mutatják be, a falusi kiskaléria szépítésével és csinosításával egyidőben gondoskodtak képanyagának cseréjéről, felfrissítéséről, az idén a különböző kiállításokon csaknem 50.000 forintért vásároltak újabb alkotásokat, a borsodban élő képzőművészek pedig 15 festményt és grafikát ajándékoztak a képtárnak, így a januárban újra megnyíló kiskalériában 40 olajfestményt és 56 grafikát láthat majd a közönség - köztük barcásy jeno, kondor béla, iványi ödön, gross arnold, toth imre, vati józsef és cs. nagy andrás legszebb alkotásait.

a község öntevékeny képzőművészeti szakköre havonta klubdelutánokat rendez a képtárban, ezeken kis hangversenyeket, képzőművészeti előadásokat, kötetlen beszélgetéseket és tárlatvezetéseket tartanak, a klubdelutánokra meghívják a környező falvak dolgozóit is, és így hasznos ismeretterjesztő munkát végeznek. /mti/

...-

bb 16. természetátalakító munka az őrsgben - az idén 20 millió forintot fordítanak kémiai talajjavításra, a vízrendezésnél 250.000 köbméter földet mozgattak meg

vid/ká/tr/m/cz

1965. október 7.

a nyugati országhatár mentén fekvő őrsg mostoha talajadottságának megszüntetésére nagyarányu talajjavítási programot dolgoztak ki, s a tervek megvalósítását 1963-ban kezdték meg, a lejtős területeken megakadályozzák az erózió romboló munkáját, mechanikai módszerekkel elősegítik a talaj jobb vízgazdálkodását, kémiai beavatkozással megszüntetik a földek savanyúságát, biológiai eljárásokkal kedvező talajjavítás több mint 200.000 holdra terjed ki, kilencvenegy községet, ötvenegy termelőszövetkezetet érint.

/folyt.köv./

↳ talajéletet, jobb talajszerkezetet teremtenek. nagyarányu ..

9.40/-n

-12-

1048 Leli

bb 16. /természetátalakító ... 1. folyt./ m

az idén a talaj kémiai javítására mintegy huszmillió forintot ruháznak be: tízezer holdon végeznek meszezést, a munka mintegy nyolcvan százalékaival készültek el, eddig ez évben a vízrendezés során 250.000 köbméter földet mozgattak meg, ezenkívül 166 darab műtárgyat - csőátereszt, kis hidat - építenek, jelenleg őrsgentpéter, kondorfa, fejsőmarác, bajánsénye, gasztony, csákánydoroszló, halogy, községekben dolgoznak a talajjavítók és a vízrendezők, a talajjavítás kedvező hatása a terméssátlagok növekedésében máris megmutatkozik, kondorfán egy javított táblán már 16 mázsás őszi árpa termést értek el holdanként, az őrsgentpéteri határban a javított földeken kétszer annyi buza termelt, mint a javítás előtti években, örvendotes az őrsgben a piálangósok terhódítása, lucernát a javítás előtt ezen a vidéken egyáltalán nem termeltek: ma már nyolcszáz holdon diszlik, nagy mértékben nőtt a vöröshere, a szarvaskerep és a lódihere vetésterülete is. /mti/

...-

bb 17. gépesítették a szőlőfeldolgozást

i tz/gk/m/vg

1965. október 7.

a mezőgép- és malomgépfejlesztő intézet szakemberei a szőlőfeldolgozására új, korszerű, gépsort alakítottak ki, attól kezdve, hogy a letépett fürtök megérkeznek a gépsorhoz, gyakorlatilag minden műveletet sikerült gépesíteni, gép szemezi le a fürtöket és zuzza össze a bogyókat, gép préseli ki a szőlőlevét az utolsó csöppig és természetesen gépi erő szivattyuzza át az anyagot egyik berendezésből a másikba, sőt gép válogatja ki és juttatja is „rendeltetési helyére”, a mustot, a törkölyt, a szárazra kipréselt bogyók héját és minden egyéb hulladékot, az egész folyamat zárt térben, tehát a higiénia összes követelményeinek megfelelően zajlik le.

a gépsor egyes tagjainak teljesítménye különböző, a legkisebb a présé, amely éppen a minél teljesebb eredmény céljából ugyanazon az anyagon többször is elvégzi a munkáját, de még az is 20-25 mázsa szőlővel végez óránként, ezzel szemben a bogyózó-zuzó gép 100, a szivattyu pedig éppenséggel 200 mázsás teljesítményre is képes, a konstrukció lehetővé teszi, hogy egy szivattyuval például két bogyózót és akár 8-10 prést is összekapcsoljanak, ami az egész géplánc teljesítményét azonnal 200 mázsára növeli.

/folyt.köv./

9.45/-n

-13-

1058 Leli

bb 17. /gépesítették ... 1. folyt./ m

az egész berendezés kiszolgálásához még az utóbbi esetben is bőségesen elegendő négy-öt ember. rövidesen azonban még ez a létszám is csökkenthető lesz, mert minden kilátás megvan rá, hogy sikerül a ma még csak félautomata prést is teljesen automatizálni, amit egyébként a gépsor többi berendezésénél már megvalósítottak. /mti/

...

bb 26. ezeröt száz vasuti kocsit szabadított fel két szomszédos üzem együttműködése

vid/Lk/m/szf

1965. október 7.

a nyergesujfalui eternit művek nagymennyiségű, ugynevezett s-54-es cementet használ fel az eternit idomcsövek gyártásához. az ebből készült elemek jól állják az ugynevezett agreszív talajokban a savak támadását. az eternit-gyárak hosszú ideig belpátfalváról és selypről kapták ezt a cementfajtát, noha közvetlen szomszédságukban, lábatlanon is működik cementgyár.

az idén már a lábatlani üzem látja el őket s-54-es cementtel, amelynek termelése eltér a hagyományos technológiától. más alapanyagból készítik mint a tömegével gyártott cementet, külön berendezésekben égetik, őrlik és tárolják. ömlesztve gépkocsin szállítják nyergesujfalura. az idén már 15.000 tonnát adtak át. ezzel 1500 vasuti kocsit szabadítottak fel. a hosszú vasuti ut kikapcsolása évente másfél millió forint megtakarítást jelent a népgazdaságnak.

a különleges cementből nagy az exportigény is. azzal, hogy az eternit-gyárat most már teljesen lábatlan látja el, a másik két cementgyár többet szállíthat külföldre a korrózióálló s-54-esből. /mti/

...

9,55/m

- 14 -

1100 Zeh

bb 18. gazdag helytörténeti muzeum Óriszentpéteren

vid j vm sr

1965. október 7.

évekkel ezelőtt az Óriszentpéteri pedagógusok, gellért károlyné tanárnő vezetésével elhatározták, hogy községükben, amelyet az őrsg „fővárosának”, neveznek, helytörténeti muzeumot létesítenek. a munkába bevonták a diákokat és a lakosságot is. az anyag gyorsan gyűlt, s a muzeumot az új művelődési otthonban rendezték be. megtalálhatók itt a gyűjteményben a kőkorszakban készült kőtárgyak, a törökverő buzogány, az 1848-ból való tisztikard, a gereben, a dergáló, a perenceskulacs, a rokka, a szivhátú székek, menyasszonyi ruhák, ládák, amelyek az őrsgéi faragóművészet körkörös motívumait viselik magukon. látható itt egy 130 esztendő s biblia is, amely 1835-ben nádaskay andrás sárospataki nyomdájából került ki.

a falumuzeum napról-napra gazdagodik. a gyűjtést az egész község szívégyének tartja.

a pedagógusok, a honismereti szakkör tagjai összegyűjtik az őrsg növény- és állatvilágának jellegzetes példányait, egyedelt, s feldolgozzák a helyi népszokások, néphitek, babonák, valamint a mezőgazdasági kultúra történetét is. /mti/

...

bb 19. silógödörből etetik az árpát

vid ká tr vm

1965. október 7.

a hajduszoboszlói állami gazdaságban új fajta árpátárolási módszert vezettek be. a kombájnoktól beszállított termést a vontatókról egyenesen a műanyagfóliákkal bélelt silógödörbe ömlesztették, ahol formalinnal kezelték, majd légmentesen lezárták. a nyár folyamán 132 vagon árpát raktároztak el ily módon. a gazdaság ebesei üzemegeében megkezdtek a silógödörökben tartósított árpa etetését. minősége semmivel sem rosszabb, mint a magtárban tárolt terményé, jóllehet a sok eső miatt nagy volt a szem nedvességtartalma, gyakran 20-22 százalék nedvességgel került tárolásra. a tárolási költség mászán-kint csaknem hét forinttal kevesebb, további nagy előnye ennek az eljárásnak, hogy a nyári hónapokban segít a raktárgondokon. a silógödöröket a hajduszoboszlói gazdaságban még egyszer hasznosítják: az árpa után szk 3-as kombájnokkal betakarított tengerit raktároznak el bennük. /mti/

...

10.00/-n

-15-

1106 Zeh

bb 12. miért hagyta veszni miksa császár szigetvárt? - emlékkönyv jelenik meg a várvédelem 400. évfordulójára

vid j vm fm

1965. október 7.

dr. ruzsás lajos, a dunántúli tudományos intézet munkatársa sajtó alá rendezte a török elleni várvédelem 400. évfordulójára, 1966-ra megjelenő „szigetvári emlékkönyv„-et. a 30 iv terjedelemben, tíz térképpel, grafikonnal illusztrált emlékkönyv hazai, valamint osztrák, csehszlovák, török szerzők 15 tanulmányát foglalja magában. ezek az 1566-os szigetvári ostrom okozati körülményeivel, az utóbbi évek szigetvári ásatásainak, kutatásainak eredményeivel, szigetvár bukásának jelentőségével, a magyarországi - ezen belül dél-dunántúli - honvédelmi harcok jelentőségével, európai összefüggéseivel és szigetvár irodalmi, képzőművészeti, zenei emléktanyagával, zrínyiek szerepével foglalkoznak.

„a bécsi udvar és szigetvár ostroma„ címmel érdekes tanulmányt küldött az emlékkönyvhöz dr. georg wagner salzburgi egyetemi tanár, a bécsi történelmi intézet munkatársa, aki arra keresett választ, hogy a győr alatt miksa császár vezérletével télenkedő százezres sereg miért hagyta veszni szigetvárt. az osztrák történész miksa császár eddig ismeretlen naplójának, családi leveleinek, titkos aktaáknak, követi jelentéseknek felkutatásával, tanulmányozásával arra a következtetésre jutott, hogy szigetvár megsegítése azért maradt el, mert a győr alatt télenkedő százezres seregnek miksa császár személyében nem volt tehetséges, rátermett hadvezére. amikor ugyanis a magyarország ellen induló török megkezdte felvonulását, a magyar, osztrák, német, olasz, spanyol erőkből álló sereg még fölényben volt, sikerrel hátrithatta volna el a szigetvár ellen irányuló török támadást. később pedig, amikor szülejmán felvonultatta hatalmas haderejét, miksa császár már nem mente felvenni a harcot s bécs védelmére vonult vissza.

a mta dunántúli tudományos intézetének kiadásában megjelenő „szigetvári emlékkönyv„ 1966 júliusában kerül a könyvüzletbe. /mti/

bb 22. aratják az iregszemcsei szóját

vid ká sk vm

1965. október 7.

az iregszemcsei fajtakisérletti állomáson megkezdtek a nagyüzemi szója aratását. tizenhét holdról takarítják be kombájnnal a vetőmagnak természetett híres if 1-es fajtát. a termés nagyon szép: tíz-tizenkét mázsa holdanként. /mti/

10,031-m

1107 Zelen

- 16 -

bb 20. nyolc emelet 12 nap alatt

vid lk vm szf

1965. október 7.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a diósgyőri kilián lakótelep déli részén építik fel miskolc legmagasabb lakóházát. a tizenötemeletes, 95 lakásból álló épület szerkezeti vázát és főbb teherhordó falait, a külföldi és hazai tapasztalatok felhasználásával nagyszilárdságú betonból, ugynevezett csuszózsákkal készítették el. az előregyártott hatalmas súlyú zsálcserkezetet - a korszerű aljárásoknak megfelelően 198 olajnyomással működő emelőszerkezettel „mozgatják„ a kívánt magasságban. a folyamatos munkához szükséges építőanyagot korszerű, svéd gyártmányú teherlifttel szállítják a megjelölt szintekre. a csuszózsálc segítségével, a folyamatos, szünet nélküli betonozással 12 nap alatt nyolc emeletet építettek fel. egy emeleti szint tehát másfél nap alatt készült el. a borsodi építők a jelek szerint rekordot állítanak fel, a 15 emeletes épületet október végére tető alá hozzák. /mti/

bb 21. 10 ezer résztvevőre számítanak a vöröskereszt komárom megyei tanfolyamain

vid j vm sr

1965. október 7.

komárom megyében megkezdődtek a vöröskereszt ideai tanfolyamai. az új oktatási évben az 500 felnőtt- és diáktanfolyamon több mint 10.000 résztvevőre számítanak. különösen megnövekedett az érdeklődés a falvakban és a külterületeken az elsősegélynyújtó és a házi betegápoló tanfolyamok iránt. ez a tapasztalatok szerint tovább javítja majd az egészségügyi ellátást. a kiképzett aktívák, mire kijön az orvos, elsősegélyben részesíti a betegeket, a sérülteket. a kisbéri kórház körzetében a kórházból távozó idős, egyedülálló betegeket is rendszeresen ápolják a vöröskeresztes aktívák. ismét nagy az érdeklődés megyeszerte az anyák iskolái iránt. sok a jelentkező a közegészségügyi és üzemegészségügyi tanfolyamokra is. az új tanfolyamok egy része még ebben az évben befejeződik. így a második ötéves terv végére 40.000 fölé emelkedik a megyében a vöröskereszt tanfolyamain az öt év alatt kiképzettek száma. /mti/

10,10/m

1013 Zelen

- 17 -

bb 23. a tél beállta előtt helyreállítják az ár- és belvizrongálta győr megyei házakat

vid lk vm szf

1965. október 7.

a tavaszi és nyári áradás, amely győr megyében 120 napig tartott, 1.274 lakóépületet öntött el, ebből 641 megrongálódott, 162 pedig teljesen tönkrement. a víz elvonulása után széleskörű társadalmi segítséggel azonnal megkezdődtek a helyreállítási munkák. az országos takarékpénztár győr-sopron megyei fiókja gyors anyagi támogatást adott a károsultaknak. a megrongálódott épületek egy részét már kijavították, vagy dolgoznak helyreállításukon. a teljesen tönkrement épületek helyén épült új házak közül tizenkettő már beköltözhető, ötven pedig tető alatt van.

előreláthatólag mindazok az árvizkárosultak, akik igényt tartottak megrongált lakásuk helyreállítására, illetve újjáépítésére, még a tél beállta előtt beköltözhetnek felújított, vagy új lakásukba.
/mti/

- . -

bb 24. zalka máté emlékszoba tunyogmatolcson

vid j vm sr

1965. október 7.

október 24-én - a muzeumi hónap keretében - ünnepélyesen nyitják meg a zalka máté emlékszobát tunyogmatolcson, az író szülőfalujában. egy szobát újítottak fel és rendeztek be erre a célra. állandó kiállításán mutatják be a zalka mátéra vonatkozó adatokat, dokumentumokat, emléktárgyakat. többek között ott látható a polgári iskolai fényképe, iskolai anyakönyve, „a bolygók visszatérnek”, című regény kézírata, a róla írt cikkek, könyvek, méltatások és néhány olyan tárgy, amely most kerül először nyilvánosságra./mti/

- . -

bb 25. billenő szőlőszállító tartályok

vid ká sk vm

1965. október 7.

szőlőszállító tartályokat készít jászárokszálláson a mezőgazdasági felszereléseket gyártó ktsz. a tartályok befogadóképessége másfél köbméter. egy három és fél tonnás teherautóra egyszerre három ilyen lemeztartály szerelhető. különleges sinszerkezetek segítségével a tartályok billenéssel üríthetők. a hegyvidéki szüret kezdetéig több mint 300 szőlőszállító tartály készül az eger és gyöngyös vidéki szőlőtermelő gazdaságok részére./mti/

- . -

10.16/-n

-18-

11142-els

bb 30. egymilliónétszázezer gyümölcsfacsemete a háztáji gazdaságoknak - új lerakatok a fővárosban és vidéken - kedvező beszerzési lehetőségek

1 kz hné vm ká

1965. október 7.

az illetékes állami szervekkel együttműködve a földművesszövetkezetek a következő években megteremtik a kiöregedett háztáji-házikerti gyümölcsösök rekonstrukciójának feltételeit. a legfontosabb tennivaló - mint ezzel kapcsolatban a szövegben elmondották - az igényeknek megfelelő mennyiségű és összetételű szaporító anyag biztosítása. a földművesszövetkezetek előzetes felmérések alapján kötötték meg az erre vonatkozó szerződéseket az állami faiskolákkal, s ez év őszén már meg is kezdődnek a nagytételű szállítások. a kitűnően értékesíthető, jól jövedelmező málna- és szamóca szaporító anyagából az idei őszön már mindenütt szinte korlátlanul vásárolhatnak az érdeklődő háztáji termelők. szőlőoltványból kerekén egymillió kerül forgalomba, törzsös gyümölcsfacsemetéből pedig 1.7 milliót kapnak a földművesszövetkezeti telepek és lerakatok, almából 680.000-ot, a legjobban bevált őszibarackokból 600.000-et, kajszibarackból 316.000-ot, körtéből pedig 176.000-ot értékesítenek a háztáji-házikerti termelők körében. a megnövekedett forgalom zavartalan lebonyolítására az egész országra kiterjedő lerakat-hálózatot szerveztek: 60 állandó és mintegy 2000 ideiglenes telepen vásárolhatnak, válogathatnak a gazdák, a jövő évben a földművesszövetkezetek kezelésében lévő állandó telepek száma megközelíti a százat. egyidejűleg, s az igényeknek megfelelően gyarapítják az ideiglenes lerakatokat is. a vásárolni szándékozó gazdák az állandó telepeken, vagy személyesen, vagy írásos megrendeléssel szerezhetik be a facsemetét. felkereshetik igényükkel a helyi földművesszövetkezetet is, amely darabonkénti 1 forintos költség ellenében lebonyolítja helyettük a megrendelést is és a szállítást is.

a tavasszal, és a következő években tovább javul a háztáji gazdaságok ellátása. az előzetes tervek szerint 1970-ig együttesen 13 millió törzsös gyümölcsfacsemetét, 16 millió szőlőoltványt, 57 millió szamócatövet és 11 millió egyéb bogyóst kapnak a háztáji gazdaságok./mti/

- . -

10,30/m

1120-els

- 19 -

bb 28. „Fehér folt”, a mezőgazdasági szakoktatásban - felsőfoku állattenyésztési technikumot kér baranya megye

vid/ká/sk/m/

1965. október 7.

a baranya megyei tanács mezőgazdasági és művelődésügyi állandó bizottsága felmérést folytatott a megye mezőgazdasági szakember ellátottsága és a szakoktatás állapotára vonatkozóan. az a helyzet ugyanis baranyában, hogy amíg az ipari és a szellemi munkaterületeken dolgozó szakemberek tekintetében az egyik legjobban ellátott megyéje az országnak, a mezőgazdasági szakemberek aránya rendkívül kedvezőtlen. az állami gazdaságokban például egy felsőfoku képesítésű agronómusra 4800 hold, termelőszövetkezetekben pedig 14.000 hold jut. még rosszabb a helyzet a szakmunkás ellátottság terén. az állami gazdaságokban 160 holdra, a termelőszövetkezetekben pedig 600-700 holdra jut egy-egy szakmunkás. a kedvezőtlen helyzet két okra vezethető vissza. az egyik: a falusi fiatalság elsősorban a megyében levő nagyszámu ipari és szellemi munkahely felé áramlik, ami természetes. a másik ok: baranya „Fehér folt”, -nak számít a mezőgazdasági szakoktatásban. a mezőgazdasági pályára készülő baranyai fiatalok kilenc dunántúli és alföldi megyében - tehát lakhelyüktől igen távol - kénytelenek tanulni. a megyében mindössze egy mezőgazdasági szakmunkásképző iskola működik.

a két állandó bizottság több javaslatot tett a mezőgazdasági szakember - és szakmunkáshiány megszüntetésére. javaslatukra a megyei tanács végrehajtó bizottsága kéri, hogy a földművelésügyi minisztérium - tekintettel baranya fejlett állattenyésztő jellegére - állítson fel egy felsőfoku állattenyésztési technikumot, elsősorban szarvasmarhatenyésztési szakemberek képzésére. megszervezik a más megyékben működő felső- és középfoku oktatási intézmények kihelyezett osztályait pécsent, illetve a megye községeiben. határozat született arra is, hogy szentlőrincen és mohácson szakmunkás iskolát nyitnak. a szakmunkásképzésben résztvevő fiatalok és felnőttek számát megnégyszerezik. /mti/

...

10.36/-n

-20-

11222-eli

bb 31. jelentős megtakarítások a nehéziparban munka- és üzemszervezéssel

i szf hné vm

1965. október 7.

a nehéziparban mind szélesebb körre terjed ki a munka- és üzemszervezés. a trösztök, vállalatok, a nehézipari minisztérium szervezési apparátusának irányításával, a tárca ipargazdasági és üzemszervezési intézetének javaslatai, gyakorlati közreműködése segítségével egyre több, gyorsan megvalósítható, a munkafeltételeket javító, önköltségsökkentő, termelékenységnövelő intézkedéseket hajtanak végre.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt szervezési osztályának tavaly megvalósított javaslata a Kőolajbányászat gépkocsiszállításainak felülvizsgálata 13.8 millió forint értékű eszközcsökkentést, 3.6 millió forint szállítási költségcsökkenést, 34 fő létszámmegtakarítást, s több mint 900.000 forint bér- és köztehermegtakarítást eredményezett. az oroszlanói szénbányák vállalatnál a termelő munkahelyeket kiszolgáló részlegek létszámát vizsgálták felül s ennek alapján 30 fővel csökkenthették. az országos bányagépgyártó vállalat megszervezte a hengerelt anyagok véghulladékának nyilvántartását, felhasználását és ezzel a jövő év végéig körülbelül 2.4 millió forintot takarít meg. a selejt-ügyvitel és nyilvántartás megszervezésével még külön 900.000 forint megtakarítást várnak.

az északdunántúli áramszolgáltató vállalat rendszeresítette a villanyoszlop-állítással egybekötött vezetékterítési eljárást. az új módon szervezett munkával a vezetéképítő csoportok teljesítménye 210 százalékra emelkedett. bevezették továbbá az ekés rendszerű földelés-telepítési módszert. ezzel oszloponként 6-7 óra munkaidőt takarítanak meg. a két átszervezés eredményeként körülbelül egymillió forintos megtakarítást várnak évenként. a kőbányai gyógyszerárugyárban a belső anyagmozgatás átszervezésével központosították a targoncák irányítását. a központosítással 18 targonca feleslegessé vált. az ennek hatására jelentkező munkabér- és egyéb költségmegtakarítás évi 1.5 millió forint. a magyar alumíniumipari tröszt bevezette vállalatainál az alumíniumtömbök rakodólapos szállítását. az inotai alumíniumkohó és a székesfehérvári könnyűfémű együttesen 700.000 forintot takarít meg vele évente. az ásványolajforgalmi vállalat a propán-butángáz rendelés felvételének és háztartási ellenőrzésének egyszerűsítésével évi 360.000 forinttal csökkenti munkabérkiadásait. /mti/

...

11.10/-n

-21-

1123 2-eli

bb 32. téli szánkó- és síturák, szavalóverseny, művészeti bemutatók, pályázatok - színes, változatos program a középiskolás kiszervezetekben

i di/hné/m/zs

1965. október 7.

országszerte eseményekben gazdag hónapok várják a középiskolásokat, a kiszervezetek rendezésében ősztől-tavaszig egymást érik a különböző vetélkedők, bemutatók, pályázatok, amelyek mindegyike jól megfelel a 14-18 évesek érdeklődési körének és sok lehetőséget kínál a fiatalok szabadidejének kellemes és hasznos eltöltésére.

a gimnáziumok, a technikumok és szakmunkástanuló intézetek ifju műkedvelői, - a szólisták csak úgy, mint az együttesek - iskolai, illetve körzeti, majd a legjobb megyei bemutatókon állhatnak közönség elé. költészet napja alkalmából a jövő áprilisban megtartják a verse- és prózamondó középiskolások országos vetélkedőjét. ezen a megyei versenyek legjobbjai vesznek majd részt.

a következő hetekben irodalmi, néprajzi, helytörténeti, képzőművészeti, foto- és filmpályázatokat irnak ki a 14-18 éveseknek. a beküldött munkákat megyénként értékelik, az irodalmi díjért versengő fiatalok azonban a rádió igy irunk mi pályázatán is részt vesznek. a kiszervezetek kezdeményezésére honismereti szakkörök egész sorát hívják életre. tagjai pedagógusok, tanárjelölt egyetemi hallgatók és néprajzkutatók irányításával elsősorban a falvakban gyűjtik az elmúlt évtizedek emlékeit. megismerkednek az egykori szegényparasztok, uradalmi cselédek, kubikosok, erdei munkások életével, szokásaival, s tanulmányaikkal a megyei, illetve az országos néprajzi és nyelvjárási pályázatra is bevezethetnek.

az ifju természetbarátok ezekben a napokban iskolájuk székhelyének nevezetességeivel ismerkednek, majd járásukat is bekalandozzák. a jövő év tavaszán megrendezik az országjáró diákok megyei, s végül országos találkozóját is. a kiszervezetek a téli hónapokban szánkó- és síturákra hívják majd meg tagjaikat. a jövő tavasszal pedig egyebek között mezei futóversenyekkel köszöntik a tanácsköztársaság megalakulásának évfordulóját. /mti/

11.20

11.20 Leli

- 22 -

bb 33. lerakták a német demokratikus köztársaság új budapesti nagykövetségének alapkövét

t bc lk vm

1965. október 7.

csütörtökön délelőtt wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete a népstadion ut 101-103 számú telken ünnepélyes keretek között lerakta az ndk új nagykövetségének alapkövét. az ünnepségen jelen volt bojtai jános külügyminiszterhelyettes, bondor józsef építésügyi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium, a fővárosi tanács, s a kivitelezésben résztvevő vállalatok, intézmények képviselői.

az ünnepséget megelőzően a német demokratikus köztársaság kereskedelmi képviselőjének székházában heinz graffunder tervező mérnök sajtótájékoztatón ismertette a felépítendő új nagykövetségi épülettel kapcsolatos terveket. a tervek szerint a nagykövetség új épületét a német demokratikus köztársaság megalakulásának 18. évfordulóján, 1967 október 7-én adják át rendeltetésének. /mti/

11.25

bb 34. meg kell akadályozni a nyugatnémet revansista hadsereg atomfelfegyverzését - dr. sós györgy nyilatkozata a jugoszláv partizánok kongresszusáról

i vt hné vm zs

1965. október 7.

a jugoszláv népfelszabadító háboru harcosai egyesületei szövetségének /csunor/ szarajevóban rendezett kongresszusáról visszaérkezett a magyar partizánszövetség küldöttsége. dr. sós györgy, rendőrfővezérőrnagy, a partizán szövetség alelnöke a delegáció tapasztalatairól elmondotta:

- a tanácskozáson, - amelyen alekszandr rankovics, a csunor központi bizottságának elnöke tartott beszámolót - Európából, Afrikából és Ázsiából - több mint husz ország küldöttei vettek részt, köztük a második világháboruban kibontakozott ellenállási mozgalom számos nemzetközileg ismert, kiemelkedő személyiségei. a delegátusok felszólalásaikban egyöntetűen hangsúlyozták az újjáéledő fasiszmus elleni harc fontosságát, s kifejtették, hogy minden eszközzel meg kell akadályozni a revansista nyugatnémet hadsereg felszerelését atomfegyverekkel. a küldöttek elítélték az amerikaiak vietnami agresszióját, s fontos feladatként jelölték meg a küzdelmet mindenfajta agresszióval szemben.

- küldöttségünket mindenütt nagy szeretettel, őszinte barátsággal fogadták. újvidéken ellátogattunk a munkásmozgalmi muzeumba, ahol igen sok értékes, magyar-jugoszláv emlék dokumentálja azokat a harcokat, amelyeket magyar és jugoszláv kommunisták, hazafiak együtt vívtak a fasiszta megszállók ellen.

/folyt.köv./

14.05

14.30 Leli Pnc

- 23 -

/bb 34. meg kell.....1.folyt./vm

találkoztunk számos olyan jugoszláv partizánnal, akik a magyar ellen-
állókkal együtt dolgoztak az illegálitásban, majd a népfelzabardító
háboru idején.

- jugoszláviai utunkon meggyőződünk róla: nagy az érdeklődés
magyarország iránt, s az emberek őszintén, szívből kívánják, hogy a
két szomszédos állam népeinek barátsága, együttműködése tovább
erősödjék./mti/

bb 37. időjárásjelentés

tné/m/

1965. október 7.

a meteorológiai intézet jelenti október 7-én 12.50 órakor:

erős éjszakai lehülés

a hideg sarkvidéki eredetű légtömegek közép-európán áthaladva
ma reggel esők kíséretében elérték törökországot. a hideg levegő
nyomában nagykiterjedésű, magasnyomású képződmény alakult ki az
alpoktól az uralig. hatására ezeken a területeken a reggeli órák-
ban erősen párák, többfelé ködös, napközben jobbra derült az
idő. észak-európában egy alacsonynyomású rendszer okoz erősen fel-
hős, szeles, sokfelé csapadékos időjárást. hazánkban tegnap az
északkeletről származó hideg levegő az egész országot eláraszt-
totta. az ég a dunántul nagy részén erősen, máshol gyengén felhős
volt. a nap általában 6-11, a déli és az északnyugati megyékben
egyáltalán nem, vagy csak 1-4 órán át sütött. a hőmérséklet álta-
lában 15-20 fokig emelkedett. ma hajnalra az ország területén sze-
szélyes eloszlásban 2-11 fok között mindenféle hőmérsékleti ér-
ték előfordult. a reggeli órákban néhány helyen köd keletkezett.
a délelőtti folyamán jobbra derült volt az ég. a hőmérséklet 11
óra körül elérte a 15-18 fokot. budapesten szerdán a hőmérséklet
napi középértéke 15.0 fok volt, 2.0 fokkal magasabb, mint a sok-
évi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyedő
irányzatú.

várható időjárás péntek estig: kevés, vagy közepes mennyiségű
felhőzet, esők nélkül. többféle reggeli párásság, köd. éjszaka
gyenge, napközben mérsékelt szél. a hőmérséklet alakulásában lé-
nyeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmér-
séklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15-20 fok
között. a duna vízállása 265 centiméter. /mti/

14.10/m
1433 Lelei Puc

..-.-
- 24 -

bb 36. pecsett is gyártanak füstszűrős cigarettát

vid/lk/m/szf

1965. október 7.

a jövőben a pécsi dohánygyárban is készítenek füstszűrős
cigarettát. új gépsor érkezett hamburgból az üzembe, a be-
rendezés óránként hatvanötezer filteres cigaretta előállítására
alkalmas. a gép sikerrel vizsgázott a szerda-csütörtöki pró-
bában: több ezer totó cigarettát gyártott. a közeli napokban vár-
ják a berendezés többi tartozékát, a csomagoló és cello-
fázó gépet. november elején valószínűleg már árulják a pé-
csett készített füstszűrős cigarettát. /mti/

..-.-

bb 38. közlekedési balesetek

1 fe/sk/m/zs

1965. október 7.

tóth károly 39 éves gépkocsivezető ittasan vezette személy-
gépkocsiját és újpesten a táncsics mihály ut és a templom utca
kereszteződésénél összeütközött egy taxival. a taxi
utasa, pálvölgyi gyula 35 éves budapesti lakos olyan súlyos sé-
rülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt.
zsolnai lajost a taxi vezetőjét is súlyos sérüléssel szállított-
ták kórházba. a rendőrség tóth károlyt őrizetbe vette, vezetői
igazolványát bevonta.

az 1. kerületben, a döbrentei tér és a gróza péter rakpart
torkolatánál egy 9/a jelzésű villamos elütötte szél ilona 49
éves takarítónőt. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították
kórházba.

a 18. kerületben, a vöröshadsereg útján egy motorkerékpár
elütötte kumi róbert 5 éves kisfiút, aki súlyos sérülést szenved-
ett.

a 14. kerületben a hungária körút és az erzsébet királyné ut
kereszteződésénél egy tehérgépkocsi elütötte koós szabolcs 22
éves egyetemi hallgatót, akit súlyos sérüléssel szállítottak
kórházba. /mti/

..-.-

14,15/m

-25-

1434 Lelei

bb.39. küzdelem a körös-vidék kötött, szikes talajával - asztallapnagyságu rögeket szaggatnak fel az ekék

vid/ká tr n bs 1965. október .7.

a körös-vidék erősen kötött, szikes talaján - különösen gyoma, dévaványa, csárdaszállás, szeghalom környékén - az év minden szakában kellemetlen meglepetésekkel szolgált a rapszódikus időjárás. nyáron a sok eső miatt a legmélyebben fekvő részeken bevetetlen területek maradtak, később a belvíz pusztított, most pedig a vetőágykészítő traktorosoknak okoz nehézséget a szárazság.

a szikes talajokon nehéz lánctalpas traktorok dolgoznak. a csárdaszállási petőfi tsz határában és másutt asztallap nagyságu rögeket szaggatnak fel az ekék. éjjel-nappal dolgoznak, a legtapasztaltabb vezetőket ültetik gépekre, mégis igen lassan halad a munka. egy-egy mélyfevésű, erősen kötött, szikes talaju táblán 8-9 munkafolyamattal teszik prohanyóssá a földet. rögtörő, sima és gyűrűshenger, simitó váltja egymást. a roppant nehéz talajviszonyok ellenére a körös-vidék termelőségfejlesztési igyekezetek a legjobb minőségű melegágyat készíteni./mti/

.-.

bb.40. rekord kukoricatermés - sertéshizlalási pótszerződést kötnek az eleki szövetkezeti gazdák

vid/ká/sk n bs 1965. október 7.

a békés megyei elek termelőségfejlesztési község határában emberemlékezet óta nem volt a mostanihoz hasonló jó kukoricatermés. holdanként 45-50 mázsa csövet törnek, de akadnak 60 mázsan felül adó táblák is. a sok eső, a kései kitavasodás ellenére sikerült korán vetni, gyommentesen tartani a kukoricaföldeket, s így érték el a magas hozamot. a szövetkezeti gazdák csupán prémiumként 15.000 mázsa csöveskukoricát visznek haza. ezenkívül a háztáji földeken körülbelül 35.000-36.000 mázsa kukorica termett. a bőséges abraktakarmány a háztáji jószágállomány fejlesztésére sarkallja a tagokat. a tavasszal 800 hizottsértés eladására szerződtek háztájiból, most pótszerződéseket kötnek a községi tanácsnál és a tervezettnél jóval több hizót adnak el az államnak. volt olyan nap a héten, amikor hatvan termelőségfejlesztési gazda szerződött pótlólag hizóeladásra./mti/

.-.

14.45/-n
14.56.2.2.11-11-Pnc

-26-

bb 41. a hevesi sándor téren:- készülődben a nemzeti színház ideiglenes otthona - csütörtöki látogatás a helyszínen művészekkel, tervezőkkel, építőkkel

t tf tr vm fm 1965. október 7.

Leendő otthonunkba, a hevesi sándor téri építkezéshez látogattak csütörtökön a nemzeti színház művészei both béla igazgató vezetésével sajtótudósítók, rádió és tv-riporterek társaságában. az egykori izabella téren levő - volt magyar, majd madách - színház átépítése, bővítése ugyanis most mozgalmas stádiumba érkezett, a hideg idő közeledtével ,, téliesíteni,, kell a munkálatokat.

az épülő intézményben a mostani ,, házigazdák,, az ém.45-ös számú építőipari vállalat dolgozói kalauzolták a vendégeket, akik szabó györgy építésvezetőtől hallhattak tájékoztatást.

kézenfekvő, hogy a művészek először az átadási határidőről érdeklődtek. ezt 1966 július 31-re tűzték ki. ha sikerül betartani, akkor budapesten - egyuttal országos és külföldi viszonylatban is - rekord gyorsasággal kerül tető alá új színház, amely egyébként a nemzeti színház társulatának csak ideiglenes otthona lesz néhány évig amíg felépül a városligeti intézmény. jelenleg jó ütemben halad a munka, de sajnos nehézségekben sincs hiány. legsürgősebb a fűtőberendezések üzembe helyezése. ehhez a kgm hajtómű- és felvonógyártótól fogaskerékszivattyukat várnak az építők, akik egy hónapja állandóan két műszakban dolgoznak s a téli hónapokban fűteni kell ,, munkahelyüket,,. szerelnék már a léghevítő kalorifereket és a különféle levegő szűrőket is, amelyeket az ém.fűtőberendezések gyára szállít.

a színház végleges formájáról a tervezőket kérdezte az mti munkatársa.

- fontos kulturális intézményről lévén szó - mondták -, igyekeztünk kitenni magunkért. tavaly januárban jártunk itt először a helyszínen. négy hónap alatt elkészültek az induló tervdokumentációk, június közepén megkezdődhetett a régi épület bontása, októberre pedig már minden tervrajzot letettünk a kivitelezők asztalára. több mint egy éve folyik tehát az ütemes építkezés.

bár a színház épülete egészében véve jóval nagyobb lesz a réginél - a nézőtéri férőhelyek számát csökkentik, a korábbi 1.120-szal szemben 756 kényelmes széket helyeznek el, tűzpiros kárpitozással. tökéletes lesz az akusztika, modern a világítás. a padlózat kellemes kék színt kap. a nézőteret kagylóalakúra formálják, körülbelül 400-an a kissé magasabban fekvő karzaton foglalhatnak helyet. az ugynevezett közönségforgalmi részek - előcsarnok, folyósók, büfé, ruhatárak stb. - alapterülete az egykorinak háromszorosára növekszik.
/folyt.köv./

14.58/-n
1508.2.2.11-11-Pnc

-27-

/bb 41. a hevesi...1.folyt./vm

külön a csarnokban rendezik be a pénztárat és másokban a ruhatárat. a nézőtéri bejárat nagy falfelületét - pályázatnyertes képzőművészeti alkotással - barcsay jenő 30 négyzetméter nagyságu, sokalakos figurális kompozíciójával díszítik: fekete, fehér és szürke mozaik-kockákból rakják ki. az első emeleti folyósóról tágas dohányzó-szalon és mintegy 150 négyzetméter alapterületű büfé nyílik. az utóbbi helyiségnek az egyik fala „ csupaszem „ lesz, a padlótól a mennyezetig és teljes szelvében is kétrétegű üvegből készí-
tik: a színház homlokzati részén a hevesi sándor térre „ nyílik „ majd. az óriási felületű bejárat homlokzat egyébként körülbelül 200 négyzetméter nagyságu dombormű-kompozícióval ékeskedik, amelyet pirogránitból készítenek./mti/

..-

bb 35. csontváry két festménye a nemzeti galériában

1 tf tr vm fm

1965. október 7.

kiemelt műtárgyként szerepel a muzeumi hónap idején a sok egyéb látnivaló mellett. a „mária kutya názárethben „ és „ a taorminai görög színház romjai „ című monumentális kompozíciók bemutatásához két nagyméretű állványt készítettek, s ezekre helyezték a festményeket, ugyanis a galéria falain aligha találtak volna ilyen nagy szabad felületet. a közönség a basch andor emlékkiállítás előtt láthatja csontváry műveit, amelyekkel az emeleti díszterem bejáratát fogták közre./mti/

..-

bb 42. pénteken nagylétán sorsolják a Lottót

1 kf vm ki

1965. október 7.

a Lotto 41. játékheti nyerőszámait október 8-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel nagylétán sorsolja a sportfogadási és Lotto igazgatóság./mti/

..-

15.20/a 16⁰⁵Pnc

- 28 -

Me

bb 43. a máv kérése : a kis - és középüzemek, a tsz-ek és az állami gazdaságok is rakodjanak vasárnap - tizenötezer vagon
kell kiüríteni

hbj/hné/s ki ds

1965. október 7.

a máv-nak ezen a héten tovább nőttek a gondjai. rengeteg fedettkocsit igényel a mezőgazdaság, elsősorban zöldség- és gyümölcsszállításra, hogy a hazai piacokra, a hűtőházakba, külföldre juttathassa a szőlőt, almát, szilvát, stb. ugyanakkor fedettkocsi kell a vetőmag szállítására, s ahhoz, hogy a szárítókba jusson a még mindig elég nedves gabona. az ipar kocsiligénye is növekszik. naponta ülészik a tárcaközi bizottság, hogy felmérje a szállítási feladatokat és lehetőségeket, s odairányítsa a vagonokat, ahol legsürgetőbb az igények kielégítése.

a gondokon sokat enyhítené, ha vasárnap 15.000 vagont raknának ki a szállítató felek. ebben az esetben a vasut hétfőn nem lenne kénytelen elhárítani a vagonmegrendeléseket. már korábban szorgalmazta a máv a vasárnapi nagyarányu vagon ki- és berakást. ez a kezdeményezés azonban az elmúlt vasárnap nem járt teljes sikerrel. a nagyüzemek ugyan megértették a vasárnapi vagon ki- és berakodás jelentőségét, a kisebb üzemek, a termelőszövetkezetek egy része azonban úgy vélekedett, hogy a címükre feladott egy két, vagy három kocsi kirakása már nem oszt vagy szoroz a nagy feladat megoldásában. ez a szemlélet helytelen. az országban több mint 5000 olyan iparvágány, rakodóhely van, ahova kisüzemek, termelő - szövetkezetek, állami gazdaságok címére vasárnap egy-két kocsit vonatnak be. ha ezeket nem rakják ki, 10.000- 15.000, áruval, termékkel rakott vagon vesztegel 24 óránál többet is a rakodótérségeken, s ezt már nagyon megérzi a máv. a nagyüzemek zöme eddig is előkészítette a vasárnapi rakodást, s az szükség, hogy országszerte minden érdekelt szállítató bekapcsolódjék a vasárnapi vagonkirakásba. pénteken és szombaton az állomások vezetői külön is felkérlik az üzemek vezetőit, jelöljék ki a dolgozókat az érkező kocsik gyors kiürítésére.

ismét sok kisz-fiatal vállalta, hogy vasárnap segít a kirakás nagy munkájában. csak hogy a fiatalok segítségét igénybe is kell venni, nem úgy, mint múlt vasárnap, amikor sok ifi hiába várakozott a megbízatásra.

/folyt.köv./

15.20 16²⁰Pnc

- 29 -

Me

bb 43./ a máv kérése: .../ 1.folyt./s

bekapcsolódik a vasárnapi nagy szállításba az autóközlekedés is. a munkaszüneti napon mintegy 5000 tefu- kocsit bocsát rendelkezésre; ha budapesten a szállítatók pénteken bejelentik igényeiket, még ennél is többet küldhet forgalomba. az erők mozgósításával, jó szervezéssel tehát lehetőség kínálkozik a szállítási gondok enyhítésére./mti/

--

bb 44. begyűjtötték a második földgáztüzelésű mészégető kemencét hejőcsabán

vid/lk/s szf bs 1965. október 7.

a hejőcsabai cement- és mészüzemben százmillió forint költséggel épülő korszerű, földgáztüzelésű mészüzem munkái a dolgozók igyekezetének eredményeként a tervezettnél gyorsabban haladnak. az első aknakemence már megkezdte a termelési próbát. naponta negyven-ötven tonna elsőosztályú minőségű meszet éget, részben az ózdi kohászati üzemeknek, részben a cement és mészüzem saját építkezésének.

most ugyancsak a határidőnél jóval előbb, a második kemencét is begyűjtötték. tíz napi szárítás után ebben is sor kerül a próbatermelésre. a dolgozók a felszabadulási versenyben tett vállalásuknak megfelelően a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére december helyett már november 7-re be akarják fejezni a többi három kemence építését, és szerelését is. ha sikerül, az új kemencékből az év végéig tízezer tonna jóminőségű égetett meszet adnak a felhasználóknak./mti/

--

bb 46. köszönetnyilvánítás

gk/s zs bs 1965. október 7.

mindazoknak, akik forrón szeretett férjem, drága édesapánk elhunyt alkalmából részvétüket, együttérzésüket fejezték ki, ezúton mondunk őszinte köszönetet.

rónai-család.

/mti/

--

16.05/a 16⁵⁰Pnc

- 30 -

M

bb 45. a bartók-vonósnégyes nyugat-európai koncertkörútra utazott

ol/gk/s fm bs 1965. október 7.

a bartók-vonósnégyes hathetes nyugat-európai koncertkörútra utazott. a turné első állomása párizs, ahol a francia rádió bartók-ünnepsége alkalmából adnak műsort, majd fellépnek több nyugat-németországi és belgiumi városban is. műsorukon a zeneirodalom klasszikusainak alkotásai, valamint magyar szerzők, köztük bartók, kodály, weiner, farkas és lajtha művei szerepelnek./mti/

--

bb 47. a munkaverseny nyilvánosságáról, az üzemi könyvtárak munkájáról tárgyalt a szakszervezetek győr megyei tanácsának elnöksége

vid/j/s fm bs 1965. október 7.

a szakszervezetek győr megyei tanácsának elnöksége csütörtökön ülést tartott, amelyen a munkaverseny nyilvánossága, valamint az üzemi könyvtárak helyzetéről tárgyaltak.

az ülésen hangsúlyozták: a jövőben az eddiginél nagyobb figyelmet kell fordítani a verseny nyilvánosságának biztosítására, mert ennek hiánya nagymértékben akadályozhatja a munkaverseny lendületét. a dolgozókat menetekben tájékoztatni kell, hogy az év elején tett vállalásaik teljesítésében hol tartanak.

a megye üzemi könyvtárainak helyzetével kapcsolatban megállapította a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége, hogy azok jól szolgálják a dolgozók művelődését és szórakoztatását. az üzemi könyvtárak ma már több mint 126.000 kötettel rendelkeznek. míg országos átlagban az üzemi könyvtárakban egy olvasóra évenként 15 kötet olvasott könyv jutott, addig győr megye üzemi könyvtáraiban egy év alatt egy olvasó csaknem 20 kötetet kölcsönözött.

a következő évben a költségvetésből jelentős összeget fordítanak az üzemi könyvtárak berendezésére, hogy mindenütt barátságos, szép környezetben fogadhassák az irodalom iránt érdeklődő dolgozókat./mti/

--

16.04/a 16³⁰Pnc

- 31 -

M

bb 48. urológiai vándorgyűlés pécssett

vid/j/s fm bs

1965. október 7.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter megnyitó szavaival kezdődött meg csütörtökön a pécsi urológiai vándorgyűlés, amelynek munkájában német, lengyel, osztrák, bolgár és román orvosok is részt vesznek. a hét végéig hazai és külföldi kutatók 126 előadásának témáját vitatják meg: köztük a vesekőképződés, az urológiai betegségek korszerű vizsgálata, a daganatos betegségekkel kapcsolatos sebészeti beavatkozás és gyógyítás legkülönbözőbb problémáit. a pécsi urológusok - hazai és külföldi kollégáik segítségével - többek között arra szeretnék választ kapni: mi magyarázza a mecsek környékén az országos átlagnál lényegesen nagyobb arányú vesekőképződést. mivel elsősorban az ivóvizre gyanakodtak, lakhely szerint feltérképezték a beteganyagot, ami azt mutatta, hogy a mecsek hegynyulatához tartozó vidékeken a legmagasabb - az országosnak négyszerese- ötszöröse - a vesekőbetegségek száma. a víz vegyi összetételének vizsgálata azt mutatta, hogy a mecsek-vidéki karsztos eredetű vizekben kisebb a magnézium-tartalom a szokványosnál. amennyiben a további vizsgálódások, illetve a kölcsönös tapasztalatok azt tanúsítják, hogy az alacsony magnéziumszint a vesekőképződésbe is közrejátszik, a fájdalmas betegségek számát megelőzéssel könnyen csökkenthetik.

az előadások szünetében barányával, tolnával, a mecsekkel ismerkednek a pécsi urológus- vándorgyűlés részvevői. dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter a megye vezetőinek társaságában harkányba látogatott, és a mozgásszervi betegségek gyógyítására kiválóan alkalmas termálfürdő továbbfejlesztésének lehetőségeit beszélte meg. /mti/

--

Meg

16.15/a 16.21. Pnc

- 32 -

bb. 49. aratják az édes köményt szabolcsban

vid/ká/sk/e bs

1965. október 7.

szabolcs-szatmár megye legújabbán meghonosított növénye az édes kömény. termesztésével elsőnek a paszabi petőfi tsz foglalkozott az idén, egy husz holdas területen, igen szép sikerrel. aratását megkezdték. becslés szerint a másfél méter magasra nőtt kömény holdanként öt mázsa magot ad. az értékes gyógyszer-alapanyagot szolgáltató növény termesztésébe jövőre bekapcsolódnak a szomszédos gazdaságok is. /mti/

--

bb. 50. épülnek a „prizma falvak”, szabolcsban - tizezer vagon burgonya az iparvidékeknek

vid/ká/tr/e bs

1965. október 7.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben nagy erőket irányítottak a 72 000 holdon termelt burgonya betakarítására. összesen 360 000 munkanap kell ahhoz, hogy az ideai burgonyatermés minőségi veszteség nélkül raktárakba, illetve prizmákba kerüljön. eddig több mint 50 000 holdról szedték fel a gumókat. a termésátlagok jónak mondhatók, holdanként 50-55 mázsára számítanak. különösen a kisvárdai róza, a boldogító és az aranyalma fajták fizettek jól. husz mezőgazdasági nagyüzemben ezekből a fajtákból elérik a 100 mázsás átlagot, ami a mostoha időjárást tekintve kitűnő eredménynek számít. a jó minőségű szabolcsi burgonyából tizezer vagonnal szállítanak el a főváros és az iparvidékek piacára. százötven mezőgazdasági nagyüzem szérűskertjében valószínűleg „prizma falvak”, épülnek ezekben a napokban. a prizmákban a tavasszal értékesítendő burgonyát tárolják. /mti/

--

bb. 51. negyvenezer forint jutalom a mezőgazdaságot segítő fiataloknak

vid/ká/tr/e bs

1965. október 7.

októberben és novemberben körülbelül 25 000 szolnok megyei diák kapcsolódik be az őszi terménybetakarításba. csaknem félmillió munkaórát töltenek a kukoricatörésnél, a cukorrépa-szedésnél, a szőlő- és gyümölcsszüretnél. az iskolás brigádok - a jó időt kihasználva - szerte a megyében megindították a segítő akciót.

/folyt. köv./
16.08/e
16.20/a 16.21. Pnc

- 33 -

Meg

bb. 51. /negyvenezer...folyt./e

jelenleg hat-nyolcezer diák tevékenykedik a mezőkön. a kunszentmárton, karcag, mezőtur környéki tanulókat naponta különjárattal viszik ki és szállítják haza a mezőkről. a megyei tanács és a megyei kisz-bizottság által meghirdetett mozgalomban résztvevő legjobb általános iskolai uttörőcsapatok, középiskolai kisz-szervezetek negyvenezer forint jutalomban részesülnek. /mti/

bb. 52. ideiglenesen szünetel az új cserkúti gépjavitó állomás építése

vid/ká/tr/e bs

1965. október 7.

a pécs közelében fekvő cserkúton megkezdtek baranya megye első, speciálisan erre a célra készülő mezőgazdasági gépjavitó állomásának építését. alig kezdődött meg azonban a munka, abba kellett hagyni aknaveszély miatt. a földmunkát végző kotrógép az egyik markolásnál robbanóaknát emelt ki a földből. azonnal kiürítették a munkahelyet, mert feltehető, hogy még több akna is lapul a föld felszíne alatt. a második világháború idején ugyanis lőszerraktárak voltak itt a németeknek és azt védték aknamezővel. azóta megtisztították a terepet, de ugy látszik, nem tökéletesen. a robbanóaknát körülkerítették és azonnal értesítették a tűzszerészeket, akik alaposan átkutatták a kilencholdas területet. /mti/

bb. 53. kereskedelmi hetek szabolcsban

vid/tné/e szf bs

1965. október 7.

csütörtökön nyiregyházán, a járási művelődési házban megnyitották a szabolcsi kereskedelmi heteket. butor és lakberendezési kiállítás is nyílt, továbbá konzerv, gyümölcsle, édesség, valamint mosási bemutatót és kozmetikai tanácsadást tartottak. ezzel csaknem kéthónapos kereskedelmi eseménysorozat kezdődött a megyében. ez idő alatt egy sor községben rendeznek butor- és lakberendezési-, jármű- és híradástechnikai-, üveg-, porcelán-, edény- és ruházati kiállítást, sok helyen péksütemény- és mosási bemutatót tartanak, sor kerül cukrász- és szakácsversenyekre is. több szakmai tanácsadás, divatbemutató is lesz.

a kereskedelmi szervek a különféle rendezvényeken a tavalyinál lényegesen nagyobb mennyiségű és jobb minőségű árukészlettel várják a közönséget. /mti/

16.40/a *16.40/a*

- 34 -

Meg

bb. 55. műanyag ankét kezdődött miskolcon

vid/tné/e szf bs

1965. október 7.

a mtesz borsodi intézőbizottsága műanyag szakbizottságának rendezésében csütörtökön miskolcon megkezdődött a 2. borsodi műanyag ankét. a szakszervezetek megyei tanácsának székházában rendezett háromnapos tanácskozáson részt vettek a műanyaggyártó, valamint felhasználó üzemek, tudományos intézmények szakemberei, csaknem kétszázan. vendégként megjelentek ndk-beli, francia, valamint lengyel szakemberek is.

dr.pásztor pálnak, a mtesz borsodi intézőbizottsága elnökének megnyitója után az első előadást, a műanyagok alkalmazásának nemzetközi helyzetéről dr.günter reinhardt, a német demokratikus köztársaság hallei egyetemének professzora tartotta. ph.luton, a francia organico műanyaggyártó cég képviselője a társaság gyártmányainak alkalmazásáról tartott előadást. a hazai szakemberek a poliuretán hab és a pvc felhasználásáról, a műanyag csapágyakkal szerzett tapasztalatokról számoltak be. a háromnapos ankéton tíz előadás hangzik el.

a 2. borsodi műanyag ankéttal egyidőben kiállítás nyílt a hazai gyártmányú műanyagokból, azok felhasználási lehetőségeiről. több mint tíz vállalat mutatta be termékeit.

ugyancsak csütörtökön nyílt meg jósvafőn a pvc gyártó szakemberek háromnapos zártkörű szinpozíciója a magyar kémikusok egyesülete rendezésében. /mti/

bb. 56. finnországba utazott a bartók béla táncegyüttes

1 áe/tr/e fm bs

1965. október 7.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének bartók béla táncegyüttese csütörtökön finnországba utazott. az együttest a finn-magyar baráti társaság hívta meg, fennállása 15 éves jubileumának ünnepeire. a magyar táncosok október 18-25 között 13 finn városban szerepelnek és fellépnek a helsinki televízióban is. /mti/

16.38/e

- 35 -

Meg

bb. 57. községfejlesztési ankét kunszentmiklóson

vid/tné/e fm

1965. október 7.

csütörtökön a dunavecsei járási tanács és a hazafias népfőnt községfejlesztési ankétot rendezett kunszentmiklóson. az értekezleten a dunamenti falvak fejlesztéséről, korszerűsítéséről tanácskoztak. a járás községeiben az idén 14 743 000 forintot költenek a községfejlesztési alapból a járdák korszerűsítésére, a vízhálózat bővítésére, kulturális létesítmények építésére, a terek, parkok csinosítására. e feladatok megoldásához a lakosok is sok segítséget nyújtanak. eddig mintegy kétmillió forint értékű munkát végeztek a közművesítésekénél. dunavecse 11 utcába a lakók összefogásával vezeték be a vizet, kunszentmiklóson pedig mintegy félmillió forint értékű munkával járulnak hozzá az uthálózat korszerűsítéséhez. /mti/

...-

bb. 58. jancsó adrienne estje az egyetemi színpad új irodalmi előadás-sorozatában

k áe/sk/e fm bs

1965. október 7.

az egyetemi színpad új irodalmi előadás-sorozatának első műsorát: jancsó adrienne önálló estjét október 11-én rendezik meg. „a szomszédság nevében”, című sorozat a baráti országok költészetét ismerteti meg a hallgatósággal. jancsó adrienne ezúttal szlovák, bolgár és román népballadákkal szerepel. a műsort nagy lászló költő előadása vezeti be. /mti/

...-

bb. 59. figyelmetlenségből - halálos baleset

gk/zs/e bs

1965. október 7.

rákospalotán, a dózsa györgy ut és a kazinczy utca sarkán, féktávolságon belül lépett egy 55-ös villamos elé kovács mártonné 60 éves háztartásbeli, budapesti lakos. a villamos vezető csengetéssel figyelmeztette az életveszélyre az idős asszonyt, de a balesetet már nem tudta megakadályozni. a kocsi alá került asszony a helyszínen meghalt. /mti/

...-

16.45/e
17.25/a

- 35 -

MZ

bb 54. meggyorsult a betakarítás és a szántás-vetés -

cs/sk/s ká bs

1965. október 7.

a három hét óta, szinte egyfolytában tartó derült, száraz, csaknem nyáriasan meleg időjárás kedvezett a mezőgazdasági növények fejlődésének, főleg a kukorica és a szőlő érésének, ugyanakkor lehetőséget teremtett a legsürgősebb őszi munkák - a betakarítás és a szántás-vetés meggyorsítására. a legutóbbi határszemlék, a vidéki központokból érkezett jelentések arról tanúskodnak, hogy a mezőgazdasági üzemek általában kihasználják a kedvező időt, minden erőt mozgósítanak.

az állami gazdaságok főigazgatóságán tájékoztatásul elmondották, hogy az éjszakai munkanormák bérrendezése új lendületet adott az őszi munkáknak: csaknem mindenütt szinte ugrásszerűen megnőtt a kettős műszakban dolgozó gépek száma. több alföldi állami gazdaságban - elsősorban az éjszakai munkák kiterjesztése, a gépek kapacitásának jobb kihasználása révén - máris befejezték a vető-szántást, jelentősen meggyorsították az őszi mélyszántást. bács-kiskun, továbbá békés és csongrád megye állami gazdaságai a legutóbbi egy hét alatt befejezték az ugynevezett fővetésű silókukorica betakarítását, raktározását. a silózási verseny legjobbjai közül tízennégyen túlhaladták a 200 vagonos teljesítményt. a verseny első helyezettje országosan niederhoffer lajos, a lajtahansági állami gazdaság kombájnosza, aki 535 vagonnyi silókukoricát vágott le, illetve aprított össze gépével. a második és harmadik helyezett ugyancsak a lajtahansági állami gazdaságból került ki: hérics istván 521, cirhut Antal pedig 433 vagonnál tart.

békés és csongrád megyékben példás a gazdaságok együttműködése. ahol végeztek a silózással, rögtön átirányították a gépeket a silózásban elmaradt gazdaságokba. de ugyanezt a módszert alkalmazzák a többi sürgős őszi munkánál is. ezzel a másutt is követésre ajánlható módszerrel érték el, hogy az őszi gabonák alá szánt területnek 82 százalékát szántották fel eddig. az anyagi ösztönzés helyes alkalmazásával elérték, hogy a szántótraktoroknak 56 százaléka máris kettős műszakban dolgozik. ebben a két megyében október első hetében a tavalyinál nagyobb területeken elvetették az őszi keverékeket, befejezték az őszi árpa vetését és szépen haladnak a buzavetéssel. békés és csongrád megye állami gazdaságai a rizstermés 40 százalékát takarították be eddig, a cukorrépatermés kétharmad részét átadták a cukorgyáraknak, s a legutóbbi napokban nagy erőket csoportosítottak át a kukorica törésére.

/folyt.köv./

17.35/a

- 37 -

MZ

bb 54./ meggyorsult..../ 1.folyt./s

a kukoricabetakarító brigádok országos versenyében a kb-2-es csőtörőgépek kezelői közül ambrus demeter halad az élen, aki eddig 2609 mázsát adott át a szállító brigádoknak. három csőtörőgép kezelője tuljutott a 2500 mázsás teljesítményen./mti/

--

bb 60. andrei vela,

s/La

1965. október 7.

az agerpres román hírszolgálati iroda vezérigazgatója, barcs sándornak, az mti vezérigazgatójának meghívására, csütörtökön budapestre érkezett, hogy megbeszéléseket folytassanak a két hírügynökség kapcsolatainak továbbfejlesztéséről./mti/

--

bb 62. traumatológiai - ortopédiai vándorgyűlés miskolcon

vid/j/s fm la

1965. október 7.

miskolc várossá alakulásának 600. évfordulója, valamint a megyei traumatológiai és ortopédosztály megalakulásának 10. évfordulója alkalmából háromnapos vándorgyűlés kezdődött csütörtökön miskolcon, a szentpéteri- kapui kórházvárosban.

a tudományos ülésen megjelentek a budapesti, a pécsi, a debreceni klinikák egyetemi tanárai, az ország különböző kórházaiban működő baleseti sebészek, mintegy százan. részt vett a tudományos ülésen és előadást tartott f.c. dwyer liverpooli professzor is.

fekete lászló, miskolc város tanácsának vb. elnöke nyitotta meg a tanácskozást. méltatta a kórházváros orvosainak széleskörű tudományos tevékenységét, amiről az általuk megjelentetett több mint 200 tudományos közlemény, valamint a borsod megyei kórházak tudományos tanácsa által rendszeresen megjelentetett orvosi közlemények kötetei is tanuskodnak.

/folyt.köv./
17.40/a

- 38 -

M

bb 62./ traumatológiai..../ 1.folyt./s

dr. csató péter osztályvezető főorvos, a traumatológiai -ortopéd osztály tízéves működéséről szóló beszámolójában elmondotta, hogy a kezdeti 55 ágyas osztály az új kórházváros kiépülésével jelenleg már 129 ágygal, korszerű felszereléssel működik, ahol a legbonyolultabb műtéteket is el tudják végezni. külön részleget alakítottak ki az osztályon a végtag-sérültek, valamint az égést szenvedettek kezelésére. az osztályon csaknem 25.000 fekvőbetegét kezeltek, és több mint 8000 sikeres műtétet végeztek. bevezették a felnőtt lakosság ortopédiai szűrővizsgálatát, az újszülötteknél pedig a csipőficamosok ortopédiai szűrővizsgálatát. így a betegeket időben kezelésbe vehetik. kiépítették kapcsolataikat az ipari üzemekkel, így többek között a borsodi szénbányászati tröszttel, valamint a diósgyőri gépgyárral is.

a másfél éve alakult rehabilitációs osztály tevékenységéről dr. barabás csaba osztályvezető főorvos számolt be. a 31 ágyas osztályon elsősorban arra törekednek, hogy a csonkult betegek olyan szakmát tanuljanak meg, amely a gyógyulás után biztosítja megélhetésüket. korszerű fizioterápiás berendezés segíti a gyógyítást, és asztalos-, lakatosműhelyt létesítettek a csonkultak foglalkoztatására. a munkaterápia különösen a betegek kedélyállapotára hat jótékonyan, s elősegíti a gyorsabb gyógyulást. a közeljövőben újabb műhelyeket is felszerelnek.

a beszámolókat követően a résztvevők két szekcióban vitatták meg az ortopédia és a baleseti sebészet időszerű kérdéseit. délután az ülés résztvevői a miskolc- tapolcai barlangfürdőt tekintették meg, amelynek gyógyvizét mozgásszervi megbetegedések utókezeléséhez is felhasználják./mti/

--

bb 66. vetített képes előadás az etiópiai népzene - és tánc-
kutató expedícióról

ol/hné/s la

1965. október 7.

a néprajzi muzeumban október 10-én, vasárnap délután 11 órakor, a tana-tótól a szomáli- félszigetig, címmel sárosi bálint tart előadást. egy nagyszerű etiópiai népzene- és tánckutató expedíció utjáról szóló beszámolóját vetített képekkel is illusztrálja. a muzeum baráti köre minden érdeklődőt szívesen lát./mti/

--

17.50/a 18.10/Pnc

- 39 -

M

bb. 61. kállai gyula fogadta a Lengyel nemzeti egységfront főtitkárát

tné/e sr la

1965. október 7.

kállai gyula, a minisztertanács elnöke, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, csütörtökön fogadta jozef kalinowskit, a lengyel nemzeti egységfront országos bizottságának hazánkban tartózkodó főtitkárát. a szívélyes, baráti hangú beszélgetésen részt vett erdei ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára. /mti/

...-

bb 69. egyenletesen fejlődik a dunaujvárosi hideghengermű termelése - már exportra is gyárt finomlemezt

vid/tné/s szf la

1965. október 7.

a nyáron felavatott dunaujvárosi hideghengermű első negyedévének végén megállapítható, hogy az üzem termelése egyenletesen fejlődik. szalai géza gyárrészlegvezető elmondotta a fiatalüzem munkájáról, hogy az üzembehelyezés óta eltelt időszakban a tervezett 85 százalék helyett 93,7 százalékos programszerűséggel dolgoztak. a lemezek felületi minőségében is lényeges javulás következett be. a három hónap alatt 362 tonna lemezt hengereltek terven felül.

szeptemberben hivatalosan próbaüzemelt a második, az 1200-as hengerson. a berendezések műszaki átadása és átvétele is megtörtént. október elseje óta már ez a hengerson is programszerűen termel. a legvékonyabb lemez, amelyet az új üzem gyártott, 0.6-0.8 milliméteres. ebből 600 tonnát készítettek eddig és adtak át a hazai feldolgozó iparnak.

külföldre is szállít már finomlemezt a dunai vasmű. az első 200 tonnát románianak küldték. jelenleg tőkés exportra 900 tonnányi vékony lemezt csomagolnak. /mti/

..-

17.55/a 1830 Pnc

-40 -

me

bb. 63. készül a könnyűipar 1966. évi terve - tovább növelik az exporttermékek, a finomabb, munkaigényesebb ruházati cikkek részarányát

i sz/tné/e ki la

1965. október 7.

a könnyűipari minisztériumban elkészült a tárca 1966. évi tervjavaslata, amelyet a héten megvitatott a minisztérium kollegiuma.

a terv kialakításánál messzemenően figyelembe vették a lakosság keresletének alakulását, a belkereskedelem igényeit és a külföldi piaci lehetőségeket. a belkereskedelemnek történő szállítások ütemezésénél arra törekednek, hogy jobban igazodjanak a szezonigényekhez. különösen fontos követelmény ez a divatcikkek gyártásánál.

a tervjavaslat előirányzata szerint a könnyűipar termelése jövőre 3.2 százalékkal haladja meg az iparág ezévi termelését. továbbra is érvényesül az az alapelv, hogy a termelés fokozását főként az export bővítésének szolgálatába állítsák. a könnyűipar a belkereskedelemnek előreláthatólag az ideinél 1.4 százalékkal több árut ad át. butorból például az eddiginél 3.5 százalékkal többet bocsát a belkereskedelem rendelkezésére. az átlagosnál nagyobb arányban, 11.6 százalékkal emelkedik majd a papíripár, 10.7 százalékkal a rostipar, 10.1 százalékkal a selyemipar, 6.3 százalékkal a butoripar és 5.2 százalékkal a gyapjuipar termelése.

a könnyűipar vezetőinek véleménye szerint a jövő évben is érvényre kell juttatni azt a törekvést, hogy elsősorban a termékek minőségi színvonalában, használati értékük növelésében, a termelékenység fokozásában és a termelési költségek nagyrányu csökkentésében történjék lényeges előrehaladás. a ruházati cikkeket előállító iparágak tevékenységét az jellemzi majd, hogy növekszik a vásárlók által is keresettebb, finomabb, de az üzemek számára munkaigényesebb áruk részaránya. a jövő évben az ez évinél 5 millió négyzetméterrel több pamutszövet készül a textilgyárakban. emelkedik a szintetikus és szintetikus szálal kevert, továbbá a fésűsfonalakból készült, valamint a jacquard szövésű kelmek aránya. a fésűs gyapjuszövetek termelése egymillió négyzetméterrel lesz magasabb, de a szakemberek véleménye szerint még így sem tudnak minden igényt teljes mértékben kielégíteni. az ez évben bevezetett új cikkből, a habhátú szövetekből az ideig 600 000 négyzetméterrel szemben jövőre 2 millió négyzetmétert bocsát az ipar a konfekciógyárak rendelkezésére. a kötszövőipar új feladata, hogy ellássa a tovább-feldolgozó iparágakat kötötturkolt kelmevel. ezt az anyagot a cipőipar bélésnént, a textilgyárak pedig a habosított műbőr alapanyagaként, illetve a habhátú textiliák egyik rétegeként, szendvics-szövetként használják fel.

/folyt.köv./

17.43/e

18.03/a 1830 Pnc

- 41 -

me

bb. 63. /készül a könnyüipar...folyt./e

a pamutipar bővíti a budapesti nemzetközi vásáron díjat nyert, kellemes viseletű és nem gyűrődő triacetát szövetek gyártását. az ipar megoldja a gyapjukeverésű szövetek mintázását, nyomását és erőteljesebben folytatja a hullámosított szálak felhasználását. tovább növekszik a könnyen kezelhető szintetikus fehérneműk és ruhaanyagok aránya is. a selyemipar a terjedelmesített fonalak felhasználásában és a nemeskikészítésű anyagok előállításában halad előre nagy lépésekkel.

a cipőiparban az a cél, hogy a műbőr felhasználását növeljék, ezért keresik azokat a megoldásokat, ahol a bőr helyettesíthető, illetve műbőrrel kombinálható. növelni kívánják a korszerű, vulkanizált eljárással készülő utcai cipők gyártását is. a bőripari vállalat tovább akarja gyarapítani a felsőbőr-típusok számát és növeli a divatos sertésvelur gyártását is.

a papíriparban a termelés 6.3 százalékos növelését a most folyó beruházások - a gépsorok rekonstrukciói és a jövőre elkészülő dunaujvárosi 1-es papírgép üzemelése - teszik lehetővé. pozdorjabutorlapból előreláthatólag 50 százalékkal többet állítanak majd elő, s ezt a nagyarányú felfutást az eredményezi, hogy a nagylaki kendergyárnál épült üzem a termelő gyárak sorába lép. /mti/

...-

bb. 68. a bajai szövetkezeti halászok teljesítették évi tervüket: csütörtökön 1 700 mázsa dunai halat adtak át a kereskedelemnek

i cs/sk/e ká la

1965. október 7.

az országos halászati felügyelőségnek csütörtökön jelentette a bajai új élet halászati termelőszövetkezet, hogy a hosszantartó dunai árvíz okozta időkiesések ellenére eddig 1 700 mázsa dunai halat adott át az állami kereskedelemnek, s ezzel teljesítette évi fogási előirányzatát. az árvíz okozta késedelmet a szövetkezeti halászok kétműszakos munkával, főleg szeptemberben pótolták: egy hónap alatt több mint 400 mázsa értékű halat fogtak ki. a terv teljesítéséhez kedvező volt a duna vízállásának normális szintje, de a bajaiak jó eredményét elsősorban mégis az 1961. óta rendszeres ivadékkihelyezésnek köszönhetik. az utóbbi években főleg sok csuka-, süllő-, ponty- és harcsaivadékot helyeztek ki a duna déli szakaszán, s a fokozott „népesítés” meghozta az első eredményeket. a szövetkezet tőgazdasági előirányzata 1 200 mázsa. az idei „pontytermésük”, zöme azonban majd csak a novemberi lehalászások során kerül piacra. /mti/

...-

17.52/e
18,08/a

- 42 -

M

bb. 64. ideiglenes forgalomkorlátozás a népstadion környékén a magyarország-ndk labdarugó mérkőzés alkalmából

fe/sk/e zs la

1965. október 7.

a magyarország-ndk nemzetek közötti válogatott labdarugó mérkőzés alkalmából a népstadion környékén október 9-én 12 órától 18 óráig ideiglenes forgalmi korlátozásokat léptet életbe a budapesti rendőrfőkapitányság.

a labdarugómérkőzésre érkező gépjárművek a népstadiont a következő utvonalakon közelíthetik meg:

1./ a rákóczi-ut irányából a baross-téren át a kerepesi-ut felé haladva, majd balra nagyívű kanyarodással a hungária-köruton; a thököly-uton a baross-tér irányából a villamoson kívül csak a fővárosi autóbuszüzem, a taxi járművei és a dt forgalmi rendszámú gépkocsik, valamint a megkülönböztető jelzéssel ellátott gépjárművek közlekedhetnek.

2./ a dózsa györgy uton a hősök-tere felől az ajtósi dűrer-soron át.

3./ a rottenbiller-utcán a lövölde-tér felől, a landler jendő-utcán és az ajtósi dűrer-soron át.

a megkülönböztető jelzéssel /mentők, stb./ a-b-c kocsicédulával ellátott gépjárművek, a fau autóbuszai, valamint a taxik kivételével minden más gépjármű október 9-én 12 órától a mérkőzés befejezéséig csak a thököly-ut - kerepesi-ut - népstadion-ut által határolt területen kívül várakozhat. a várakozási tilalom vonatkozik a közhasználatu járművek kivételével az egressy-utnak a népstadion-ut és a hungária-körut közötti, valamint a népstadion-utnak a thököly-ut és ajtósi dűrer sor közötti szakaszára is. /mti/

...-

18.00/e

bb 72. elutazott a lengyel egyesült munkáspárt pártmunkás küldöttsége

tné/s sr la

1965. október 7.

a lengyel egyesült munkáspárt pártmunkás küldöttsége, amely jan. klecha-nak, a központi bizottság megbízott osztályvezetőjének vezetésével látogatást tett hazánkban, csütörtökön elutazott budapestről. a küldöttséget elutazása előtt fogadta nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára.

a küldöttség bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent dr. dimény imre, a központi bizottság póttagja, a kb mező - gazdasági osztályának vezetője. /mti/

18.13/a 1845/mti

- 43 -

M

bb 65. kállai gyula fogadta a norvég nagykövetet

sk/s la 1965. október 7.

kállai gyula, a forradalmi munkás- paraszt kormány elnöke csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta thor brodtkorb-ot, a norvég királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mti/

bb 67. a mahart közli,

sk/s ki la 1965. október 7.

hogyan október 8-tól további intézkedésig az alacsony vizállásra való tekintettel szentendre hajóállomáson a személyhajó-forgalmat megszünteti./mti/

bb 70. jövőre csaknem 120 millió forintot fordítanak komárom megye uthálózatának fejlesztésére - az országgyűlési képviselők megyei csoportjának ülése

vid/j/s la 1965. október 7.

az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja csütörtökön esztergomban ülésezett. a tanácskozáson részt vett nemeslaki tivadar, az mszmp kb tagja, a megyei pártbizottság első titkára és dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, a megye országgyűlési képviselői. ott volt kroszner lászló, a megyei tanács vb. elnöke is. jakab jánosnak, a győri közúti igazgatóság igazgatójának tájékoztatója alapján a megye uthálózatának helyzetét vitatták meg.

a képviselőcsoport megállapította, hogy az utóbbi két esztendőben megjavult, meggyorsult az uthálózat fejlesztése és karbantartása. jakab jános elmondta, hogy a jövő esztendőben 96 millió forintot fordítanak a megye állami kezelésben lévő uthálózatának felújítására, korszerűsítésére. a megyei tanács 21 millió forintot költ az utakra. így 1966-ban a megyében csaknem 120 milliót fordítanak az uthálózat fejlesztésére.

/folyt.köv./

18.40/a 18.11.1965

- 44 -

bb 70./ jövőre csaknem..../ 1.folyt./s

sokat ígérnek a távlati tervek is. ez annál is inkább jelentős, mert a megye utjainak jó részén egyre növekszik a nemzetközi forgalom. a következő három évben a megye valamennyi állami kezelésben lévő útját - csaknem nyolcszáz kilométer hosszúságban - portalanítják. a három év alatt teljesen gépesítik az uthálózat karbantartását. a képviselőcsoport felhívta a figyelmet arra, hogy még jobban egyeztetni kellene az utügyi igazgatóság, a vízvezeték és csatornázási vállalatok, valamint a posta távlati terveit. bírálták azt, hogy a fő közlekedési utak vasúti sorompóit gyakran feleslegesen és hosszú időtartamra zárják le, és ez nagyon lassítja a közlekedést./mti/

bb 71. valószínűségi számítás konferencia debrecenben

vid/hné/s la 1965. október 7.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem matematikai intézetében husz esztendővel ezelőtt kezdődött el a korszerűbb matematikai kutatómunka. két évtizeddel ezelőtt másirányú matematikai kutatások mellett megkezdődtek a valószínűségi számítás kutatások, ma már valószínűségi számítás tanszékekkel is rendelkezik az intézet, amely az évforduló alkalmából országos jellegű matematikai tanácskozást rendez.

csütörtökön délután kezdődött el a valószínűségi számítás konferencia; meghívottként az egyesült államokból, ausztráliából, a német demokratikus köztársaságból és lengyelországból is érkezett matematikus a háromnapos tanácskozásra. a résztvevőket dr. woynarovich elek, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem rektorhelyettese üdvözölte. dr. gyires béla egyetemi tanár, a kossuth lajos tudományegyetem matematikai intézetének igazgatója a tanácskozás céljáról beszélt. kiemelte, hogy a konferencián a valószínűségi számítás jelenlegi kutatásairól, mostani helyzetéről kapnak képet a résztvevők, akik legújabb eredményeiket ismertetik. a résztvevők nevében dr. rényi alfréd, kossuth-díjas akadémikus, a matematikai kutató intézet igazgatója kívánt további eredményes működést a debreceni intézetnek és a tanácskozásnak.

a valószínűségi számítás konferencián hat referátum és tizen-négy előadás hangzik el. a tanácskozást szombaton délután fejezik be./mti/

18.45/a 19-65.

- 45 -

bb. 74. templomhangverseny miskolcon

vid/j/e la

1965. október 7.

miskolc várossá alakulásának 600 éves jubileuma alkal-
mából a városi tanács művelődési osztálya a bartók béla ze-
neművészeti szakiskolával közösen zenei napokat rendez,
amelyek kiemelkedő eseménye volt csütörtök este az avasi mű-
emléki templomban megrendezett hangverseny.

az árpád-kori templom kiváló akusztikájú, gótives csar-
nokában a versenyművek előadására átalakított orgonán virág
endre orgonaművész händel b-dur orgonaversenyét és mozart
c-dur, ugynevezett koronázási miséjét adta elő. fellépett a
miskolci kamarazenekar reményi jános vezényletével, valamint
budapesti és miskolci szólóénekesek.

a november 15-én záruló miskolci zenei napok kapcsán
bartók béla halálának 20. évfordulója alkalmából október
20-án emlékhangversenyt rendeznek, amelyen fellép a világ-
hírű zeneszerző özvegye, pástory ditta zongoraművész nő is.
/mti/

-. -

bb 73. országos gumitechnikai értekezlet székesfehérvárott

vid/tné/s la

1965. október 7.

a közlekedés- és postaiügyi minisztérium autóközlekedési
igazgatósága csütörtökön székesfehérvárott a 14. számú autó-
közlekedési vállalatnál rendezte meg a gumitechnikusok országos
értekezletét.

az egésszapos tanácskozáson, amelyen az országos gumipari
vállalat képviselői is részt vettek, a gumigazdálkodás kér-
déseit, az őszi csucsforgalomból a gumiabroncs gyártókra
háruló időszerű feladatokat vitatták meg.

a résztvevőket benkő ferenc, a kpm autóközlekedési
igazgatóságának főelőadója tájékoztatta az elmúlt fél év
gumigazdálkodásáról.

a résztvevők délután megtekintették az új székesfehérvári
gumijavító műhelyt, majd egy háromtagú osztrák küldöttség a
legújabb gumijavítási módszereket ismertette./mti/

-. -

18.55/a 19⁰⁵Pnc

- 46 -

me

bb. 75. fehér lajos látogatása heves megyében

vid/tm/e la

1965. október 7.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
minisztertanács elnökhelyettese látogatást tett heves megyé-
ben. oláh györgynek, az mszmp heves megyei bizottsága első
titkárának társaságában meglátogatta a néphadsereg egyik
heves megyei alakulatát, megtekintette a visontai thorez
külfejtésű bányá munkálatait, majd egerben megbeszélése-
ket folytatott a heves megyei pártbizottság vezetőivel./mti/

-. -

bb. 76. a bolgár „dunai hangok”, kórusa dunaujvárosban

vid/tm/e la

1965. október 7.

a „dunai hangok”, nevű bolgár vegyeskórus csütörtökön
este dunaujvárosban vendégszerepelt. a bartók béla művelődé-
si házban a munkásörtség központi férfikarával közös hangver-
senyt adott. a bolgár művészeti együttest a dujauvárosi dol-
gozók nevében inokai jános, a helyi népfrent-bizottság elnö-
ke köszöntötte. a dunaujvárosi mező imre munkásör zászlóalj
bronz munkásör-szoborral ajándékozta meg az együttest, amely-
nek hazánkban a dunaujvárosi volt a harmadik, egyben utolsó
fellépése is. a bolgár kórus tagjait a dunaujvárosi közön-
ség melegen ünnepelte. /mti/

-. -

19.32/a

bb.78. befejeződött a nemzetközi társadalomtudományi dokumen-
tációs bizottság ülészsaka - magyarország képviselőjét bevá-
lasztották a bizottság irodájába

1 ms/hné/e zs

1965. október 7.

négynapos tanácskozás után csütörtökön az akadémián befe-
jeződött a nemzetközi társadalomtudományi dokumentációs bizott-
ság ülészsaka. a bizottság megvitatta a társadalomtudományi tá-
jékoztatás módszereinek fejlesztését, majd elhatározta, hogy az
eddig is rendszeresen megjelenő közgazdasági, államtudományi,
szociológiai és kulturális antropológiai bibliográfiákon kívül
több, a társadalomtudományi kutatást elősegítő forráskiadványt
is megjelentet. négytagú irodát választottak, amely a legköze-
lebbi, 1967-ben tartandó teljes ülésig mint legfőbb szerv irá-
nyítja a bizottság munkáját. magyarország első ízben kapott
képviselést ebben a vezető testületben rózsza györgynek, az aka-
démiai könyvtár igazgatójának személyében. /mti/

-. -

19.46/e 20⁰⁵Pnc

- 47 -

bb. 79. a német demokratikus köztársaság nagykövetének rádió- és televízió-beszéde

i bc/tr/e zs la

1965. október 7.

wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete az ndk megalakulásának 16. évfordulója alkalmából csütörtökön rádió- és televízió-beszédet mondott. egyebek közt hangoztatta, hogy a német demokratikus köztársaság szilárdan halad előre a megértés és a békés építőmunka útján. biztos alapot nyújt ehhez a szocialista országok egyre szorosabbá váló együttműködése. részletesen szólt a német demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság egyre fejlődő kapcsolatairól, sokoldalú együttműködéséről is. /mti/

..-

bb 80. időjárásjelentés

tm/s la

1965. október 7.

a meteorológiai intézet jelenti október 7-én, csütörtökön 19 órakor:

tulnyomóan napos idő

várható időjárás péntek estig: kevés, vagy közepes mennyiségű felhőzet, eső nélkül. többfelé reggeli párásság, köd. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között. /mti/

..-

bb 77. az ndk katona-művészeinek nagy sikeres előadása a vigszínházban

vt/tm/s la

1965. október 7.

a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe, az első munkás-paraszti német állam fennállásának 16. évfordulója alkalmából az ndk nemzeti néphadseregének művészegyüttese csütörtökön este a vigszínházban díszelőadással mutatta be műsorát. az ünnepi esten jelen volt rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, köteles jeno altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, bojti jános külügyminiszterhelyettes. ott volt az előadáson a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának több tagja, kulturális és társadalmi életünk számos ismert személyisége.

megtekintette a műsort wilhelm meissner, az ndk budapesti nagykövete, továbbá a budapesti diplomáciai képviselők több más vezetője, katonai és légügyi attaséja.

az est közönsége az ndk katona-művészeinek produkcióit sok tapssal jutalmazta. /mti/

..-

20.00/a 20⁴IP²

- 48 -

bb 81. százesztendő a debreceni csokonai színház

vid/tm/s la

1965. október 7.

csütörtökön egész napos ünnepségeket tartottak debrecenben abból az alkalomból, hogy száz esztendővel ezelőtti nyitották meg a debreceni színházat új és állandó hajlékát, a mór és bizánci stílusban épített kőszínházat. bár a debreceni színházszás kezdetének 1798 augusztus 11-ét tekintik, akkor rendezték a városban az első „színi előadást”, mégis a végleges színházépület megépítése jelentette thália debreceni életében a fejlődés új határkövét.

a jubileumi ünnepségeket délelőtt koszorúzások nyitották meg. a csokonai színház épülete előtti parkban lengyel györgy, a színház főrendezője méltatta horváth árpád színházigazgató érdemeit, akinek debreceni működése új, haladó irányzatot jelentett. ezt követően a parkban a színészek megkoszorúzták horváth árpád mellszobrát. az emlékezés koszorúit helyezték el a névadó költő, csokonai vitéz mihály ércszobránál is, ahol dr. juhász géza nyugalmazott egyetemi tanár méltatta a költő munkásságát. az egykori „fehér ló”, vendégfogadó udvarán létesített nyári színpadon - ahol az első debreceni színi előadást tartották - dr. bán imre egyetemi tanár mondott beszédet. a nevezetes eseményt emléktábla hirdeti, amelyre a színészek koszorút helyeztek.

a színház előcsarnokában a jókai emléktáblánál gacsó lászló, a debreceni városi tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője mondott beszédet és ugyancsak színészek koszorúzták. petőfi sándor és arany jános is megjelent abban az ideiglenes jellegű régi színházban, amely egykor a batthyány utcában állt. ezt a helyet ma emléktábla jelöli, amelynél taar ferenc a csokonai színház igazgatója mondott beszédet, majd koszorúztak.

délben a déri muzeumban megnyitották a „100 éves a csokonai színház”, című kiállítást. régi színlapok, sárguló okmányok, egykoru színi tudósítások, fényképek és szerződések mutatják be a csaknem 170 esztendő múltú debreceni színházját, amelynek kimagasló eseménye volt 1865 október 7-én a kőszínház felavatása. a színház történeti kiállítást ördög lászló, a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese nyitotta meg.

/folyt.köv./
20.20/a

m
- 49 -

Handwritten signature

bb 81./ százesztendős.../ 1.folyt./s

délután ünnepi társulati ülést tartottak a feldiszitett színházban. az ünnepségen megjelent gódor ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, valkó mihály, az mszmp debreceni városi bizottságának első titkára, dr. szilágyi gábor, a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és dr. vigh józsef, a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese.

az ünnepi eseményen résztvett aczél györgy, az mszmp központi bizottságának tagja, a művelődésügyi miniszter első helyettese.

a társulati ülésen felolvasták kállai gyulának, a minisztertanács elnökének, hajdu-bihar megye országgyűlési képviselőjének disztáviratát, amelyben jókívánságait fejezi ki a jubiláló színháznak és dolgozóinak.

a százéves évfordulóra emlékezve gurnik ilona művész nő adott elő részleteket jókai mór prologjából, amelyet az író a debreceni színház megnyitására alkotott. a városi tanács nevében ördögh lászló, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese köszöntötte a csokonai színház dolgozóit.

ünnepi beszédet taar ferenc, a csokonai színház igazgatója mondott. utalt arra, hogy a felavatást követő nyolcvan esztendő a színház történetében szomorú képet nyújtott, a polgári, kispolgári közönség új és új darabokat követelt és így nem volt ritka, hogy egy-egy szezomban 50-60 bemutatót is tartottak. a felszabadulásig eltelt nyolc évtizedben mindössze három rövid szakasz emelhető ki. az első a felavatás utáni kilenc év, amikor színügyi egyesület igazgatásával ért el komoly sikereket a színház. a másik a tanácsköztársaság uralmának néhány hete, amikor először tárultak ki a színház kapui a széles néptömegek előtt, majd a horváth árpád igazgatása alatti időszak, amikor harcot folytattak a népbutító kulturpolitika ellen. ebben a korban hirdették meg debrecenben a népi színház létrehozásának gondolatát, amely ma is egyik legértékesebb szellemi öröksége a csokonai színháznak.

az igazi, mélyreható fordulatot az 1949-ben történt államosítás jelentette, ekkor alakult ki a színház új arculata. taar ferenc elmondotta, hogy az államosítás kezdetétől a mai napig 230 bemutatót tartottak, összesen 7241 előadásra került sor 2,800.000 néző előtt. a társulati létszám a kezdeti ötvenről kétszáz fölé emelkedett.

/folyt.köv./
20.20/s

- 50 -

PK

bb 81./ százesztendős.../ 2.folyt./s

végezetül hangsúlyozta : nem az épületet ünneplik az évforduló alkalmával, hanem mindazt az értéket, ami debrecenből elindult, vagy megvalósult.

a társulati ülésen kitüntetések, okleveleket és emléklapokat adtak át a színház dolgozóinak.

este hét órakor kezdődött a diszeldadás, amelyet rövid ünnepség előzött meg. amikor az ünnepi díszbe öltözött színházban felgördült a függöny, a színpadon megjelentek a csokonai színház művészei és dolgozói. a himnusz, majd szavalat után kazimir károly kossuth-díjas rendező, a színházművészeti szövetség főtítkára köszöntötte a jubiláló színház dolgozóit. a debreceni városi tanács nevében gacsó lászló, a művelődésügyi osztály helyettes vezetője üdvözölte a művészeket és a dolgozókat.

diszeldadásként katona józsef bánk bán-ját mutatták be - hasonlóan a száz esztendővel ezelőtti színházavatáshoz, - amikor ugyancsak nemzeti drámánk került színre debrecenben.
/mti/

-- m

bb 82. a különlegességi női divatszalon divatbemutatója

sz/tm/s la

1965. október 7.

csütörtökön este a városligeti gundel étteremben újabb divatbemutató-sorozat kezdődött. miközben a duna szállóban a ruházati mintatervező vállalat mutatja be őszi-téli új kollekcióját, a városligeti gundelnál a váci utcai különlegességi női divatszalon sorakoztatja fel kreációit. a különlegességi szalon több mint száz új modelljének bemutatójára számos külföldi megrendelő is érkezett./mti/

--

20.30/s

- 51 -

PK

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 8.

bb. 1. új iskolák épülnek budapesten

i hi/sk/e zs bs

1965. október 8.

a jövő évben több új iskola építését kezdik meg a fővárosban. a mester utcai közgazdasági technikum, valamint a wesselényi utcai közgazdasági technikumban ideiglenesen elhelyezett felsőfokú külkereskedelmi szakiskola részére új, közös épületet emelnek, az Űllői uti lakóteleppel szemben, az ecseri út mentén lévő üres területen. az épület földszintjén 600 adagos főzőkonyhát és éttermet helyeznek el, az emeleteken pedig tantermeket, gyors- és gépirószobákat és egy nyelvi laboratóriumot. a soroksári hősök-terén 16 tantermes általános iskolát építenek a jelenlegi korszerűtlen intézmény helyén. az egyik szomszédos épületet 300 adagos főzőkonyhává, étteremmé és napközivé alakítják át, ezt a szárnyat üvegezett átjáró köti majd az új épülethez. pestlőrinc önálló gyógypedagógiai iskolával gazdagodik, a gyógyítva-nevelés ugyanis jelenleg hat egymástól távol lévő helyiségben történik. az új intézmény nyolc tanteremből, továbbá szertárakból, műhelytermekből és orvosi helyiségből áll majd.

a 15. kerületi dózsa györgy uton 16 tanulócsoporthoz gimnázium épül, mintegy 12 millió forint költséggel. hasonló típusú középiskola létesítését tervezik a 11. kerületi frankói utcában is, figyelembe véve az itt felépülő kelenföldi lakótelep igényeit. az 1. kerület és angyalföld egy-egy új általános iskolát kap majd. /mti/

- 1 -

Handwritten signature or initials